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Din programul nostru 

Cititorilor si colaboratorilor 

începem al V-lea an, cu mai mult sprijin şi cu mai 
mult avânt pentru Apostolatul naţional al Presei creştine 
şi române. 

Mulţumim din inimă prietenilor pentru interesul pe 
care ni l'au exprimat, în anul acesta, aşa de mulţi şi aşa 
de călduros, dovedindu-1 şi efectiv prin reînoirea abonamen
tului şi câţiva cu suprasolvire. — Insă trebue să reamin
tim la mai mulţi alţi, că suntem o revistă de cultură ge
nerală şi nu pur religioasă, necum de predici, de pasto
rală, de teologie sau de ascetism. Recunoaştem de altfel 
că ar fi aici un scop şi mai înalt, însă vrem să avem 
un public mult mai larg, care e „invadat" de felurite re
viste primejdioase (de un conţinut slab şi chiar imoral) cu 
toate că luxos ilustrate. In zilele noastre credem că şi 
misiunea aceasta e urgentă, dacă nu vrem să lăsăm tot 
„terenul" câştigat de reviste" anticre^'ne, antifamiliare şi 
antinaţionale. 



Iată rubricile sau titlurile obişnuite ale Cuprinsului din 
„Observatorul" revistă documentară: culturală-socială-religioa-
să, 48 pag. mare m-8.° 

1. Articole de fond. — actualităţi însemnate, tratate niţel doctrinal. 
2. Cronica lunară, internă şi externă. 
3. Filozofie şi ştiinţă. — probleme de filozofie practică ca pedagogie şi 

psicologie şi initiare uşoară în ştiinţe. 
4. Sociologie. — diferite chestiuni şi curente, ca femenism, socialism, 

comunism etc. . . 
5. Istorie şi artă. — în toată varietatea şi amploarea lor. 
6. Literatură. — nuvele, poezii şi folklor. 
7. Figuri reprezentative. — schite caracteristice din galeria oamenilor 

celebri, mai ales români. 
8. Cărţi, reviste şi ziare. — (bibliografii variate şi din când în când 

recenzii temeinice pentru opere mai valoroase) : Vom considera în 
rândul întăiu aspecte, atitudini şi curente atât pentru autori cât 
şi pentru opere. 

9. Viata religioasă. — mai ales din punct de vedere social şi practic. 
10. Documentatie şi Statistică. 

„Nici politică, nici confesionalism" iată două puncte 
de cari ne ferim sistematic într'o revistă destinată la ori
ce familie cinstită de orice partid. Câte de aceste familii, 
cari din lipsa de băgare de seamă, sau de informaţie, sau 
de delicateţă în simţul lor creştin, îşi compromit cu re
viste neutre la înfăţişare, însă pozitiv primejdioase şi duş
mane adeseori. 

Eminentul academician şi jurist René Bazin scrie : 
„Când întră şi se răspândesc în casa şi în familia ta, zi
are şi reviste impii, broşuri imorale, atunci onoarea fami
liară e atinsă, şi gândirea cinstită, şi puritatea copiilor tăi ( 

şi chiar cinstea mamei!" 
Spune-mi ceea ce citeşti şi îti voiu spune cine eşti ! 

Intelectualilor 

Iată de ce menţinem zece numere pe an şi (cu ajutorul 
mărit al unor prieteni sinceri, convinşi şi generoşi) întărim 



revista noastră. Vom introduce progresiv ilustratiuni şi su
plimente variate, precum şi rubrice tot mai felurite. Aşa 
că ne am mira de rezerva sau de indiferenta practică a; celor 
informaţi şi competenţi, căci revista noastră modestă e 
singură în felul său, înţelegem de acele pe cari le poţi lă
sa în mâna tineretului tău şi pe masa salonului tău de pri
mire, fără a-ţi compromite numele tău de român bun creştin. 

Reamintim că avem colaboratori între fraţii ortodocşi 
şi că ne bucurăm de mulţi abonaţi dincolo de Carpati. 
Scriem şi, mai mult pentru mireni sau laici de cât pentru 
teologi sau preoţi (căci aceştia din urmă pot şi ştiu să 
găsească altă hrană intelectuală potrivită.) 

Vom desvolta tot mai larg programul nostru de cultu-* 
ră generală sănătoasă, cu informaţii profane, varietăţi, umor 
sănătos şi chiar haz şi glume. Scriem pentru a fi citit, deci, 
cât se poate, scriem ceeace se citeşte. . . Natural vom 
atinge toate problemele în spiritul filosofici adevărate şi al 
simţului creştin, dând o hrană variată însă „neinficiată de 
miasmele putregaiului romanelor de bulevard". (') 

Aşteptăm sprijinul efectiv tuturor intelectualilor conşti
enţi. Deci abonamente şi propagandă 

Colaboratorilor. 

Pot să se atingă de temele cele mai înalte, însă le ce
rem să nu fie ştiinţa lor tecnica în exprimarea ei, ci din 
contra popularizată şi pe înţelesul tuturor. Pot face şi o se
rie întreagă de articole despre un punct mai interesant sau 
actual, însă să aibă fiecare articol unitatea şi omogenitatea 
sa, formând în cadrul unor scurte pagine un întreg de 
sine stătător, care se poate citi şi singur. 

0 ) Vezi Dr. N. F . — Vestitorul N. 4 — 1 9 2 9 . 



Sfătuim colaboratorilor noştri să se preocupe şi ei de-a 
uşura încă înţelesul şi asimilarea ideilor sau a faptelor 
expuse, prin înmulţirea unor subtitluri cuprinzătoare şi 
sugestive, cari vor provoca şi mai mult curiozitatea intelec
tuală, deşteptând atenţie mai mare şi formând prin grupa
rea lor un rezumat precis şi o analiză anticipată a artico
lului întreg. 

Aşa te faci mai interesant şi mai puternic în demons
traţia ta, activând concluziile logice în mintea cititorului tău. 

Ne permitem să precizăm şi mai mult: ni-e frică de 
articole lungi, căci ne împiedică să variem după placul ci
titorilor. Şi deoarece se citeşte foarte puţin la noi, să nu 
descurajăm un public care se formează încă! 

Tuturor. 

Dacă nu puteţi plăti un abonament, vă rugăm propa
gandă, în numele solidarităţii creştine şi naţionale. Ca arma 
de precisie, de penetraţiune şi de biruinţă în bătăliile zilnice 
ale ideilor şi ale influenţelor pentru cucerirea poporului, a 
semidocţilor şi chiar a lumii culte, revista şi ziarul de mult 
au întrecut cartea. 

Declarăm cu mândrie că am fondat şi susţinem re
vistă numai pentru regenerarea neamului. In faţa năvălirii 
ziarelor şi revistelor uşuratice, goale sau pline cu fleacuri, 
şi mai ales în faţa celor direct demoralizatoare şi falsifica
toare ale adevărului istoric, filozofic, religios şi ştiinţific, pre
tindem să fim înţeleşi şi sprijiniţi de fapt. 

Numai neştiutorii şi egoiştii vor putea scăpa de datoria 
propagandei, căci, pe câmpul luptei doctrinale, duşmanii 
său invidioşi vor fi în curând demascaţi ! — Deci să ne 
strângem rândurile şi, umăr la umăr, cu Dumnezeu înainte ! 

"OBSERVATORUL" 



Criza de azi 

Iubirea creştinească 
şi ajutorarea celor lipsiţi. *) 

Pusă odată bază solidă, prin luminata conferinţă a Rev. Ion 
Agârbiceanu din Joia trecută, zic pusă baza solidă — căci noi trebue 
să trăim viaţa spiritului sub controlul minţii şi a revelaţiunei dumne-
z e e ş t i , — ca subiect al conferinţei de azi mi-am ales ceeace s'ar 
putea numi sinteza practică şi infalibilă a vieţii spiritului trăite, 
adecă : iubirea creştinească, în manifestarea ei exterioară, prin ajuto
rarea celor lipsiţi. Subiect, după părerea mea cu atât mai potrivit, 
cu cât de o parte Reuniunea Sf. Maria, care aranjază aceste con
ferinţe, are un scop special caritativ, iar de altă parte mizeria ce în 
multe părţi bântue grozav, iar în altele ameninţă, e un lucru ce pre
ocupă sau trebue să preocupe toate minţile şi inimile acelora cari 
iubesc pe semenii lor sau se interesează, prin poziţia ce o ocupă, 
de binele comun. 

Mizeria n e a g r ă . 

On. Auditor. întâi de toate trebue să precizăm bine despre ce 
fel de lipsiţi este vorba. Lipsa sau, cum se numeşte prin termen li
teral, criza astăzi este de multe feluri. Avem criza financiară, criza 
economică şi fel de fel de crize, càri bântuesc mai mult sau mai 
puţin în toată lumea. Aici însă ne ocupăm de altă criză, lipsă sau 
mai bine zis mizerie în înţelesul strict al cuvântului. Vorbim de 
acea lipsă şi mizerie ce o îndură atâţia copilaşi, cari n'au cine 
să se îngrijască de ei, sau au vr'o mamă văduvă bolnavă şi ne
putincioasă să-şi hrănească odraslele-i iubite şi aşa trebue să împăr-
ţească cu ei acelaş pahar amar al foamei şi al frigului, ba să-1 gus
te îndoit sau întreit de amar după cum e numărul copilaşilor, în cari 

t ) Conferinţă ţinută în cadrele Reuniunii St. Maria din Cluj, 26 Nov. 1931. 



sufere inima-i de mamă. Şi câţi sunt de acei copilaşi nevinovaţi lo
viţi de crunta soarte ! 

Vorbim de mizeria ce o îndură acei bătrâni, cari nu mai sunt 
în stare să-şi câştige pânea de toate zilele . . . 

Vorbim de mizeria neagră la care au ajuns atâţia muncitori 
cinstiţi împreună cu familiile lor, muncitori cari voesc să-şi câştige 
pâinea de toace zilele cu lucru cinstit . . . 

Vorbim de trista situaţie la care au ajuns acelea ptrsoane, de 
ambele sexe, de altcum dintr'o treaptă socială mai înaltă cari au 
fost date afară din oficiile lor, cari, după cuvintele economului din 
Evangelie, lucra nu ştiu, c ă n'au învăţat vr'o meserie, iar a cere 
li-e ruşine, persoane greu lovite de soarte, cari la exterior nu se cu
nosc, când circulă pe străzile oraşelor. Dar cei ce le privesc nici 
nu-şi închipuesc câte lacrimi au vărsat şi varsă mereu acei ochi şi 
câtă durere şi chin se adăpostesc sub acelea haine. Durere şi lac
rimi cu atât mai amari, cu cât mai tainice şi necunoscute . . . 

Vorbim despre mizeria acelora, cari au căzut în vr'o nenoro
cire şi la cari prea puţini se gândesc pentruca să le şteargă lacri
mile, întinzându-le o mână de ajutor. 

Cu'n cuvânt despre adevărata mizerie, sub orice formă s'ar 
prezenta ea, despre adevăraţii lipsiţi, nu de aceia cari ar voi să tră
iască pe spatele altora, ca părăsiţii, că şi de aceştia sunt. 

T a b ă r a îmbuibaţilor. 

Mizerie, c e trebue să stârnească cu atât mai mare compătimi
re şi spirit de jertfă, cu cât de altă parte e cealaltă tabără, deşi 
mai mică, a îmbuibaţilor, cari, cu toate năcazurile ce apasă pe oa
meni, vreau şi într'adevăr îşi trăiesc raiul aici pe pământ. Pentru 
care aproape singura preocupare este a mânca, a bea şi a se desfă
ta. Ei nu vreau să ştie de criză, J a r mai ales nu vreau să ştie 
de dragoste frăţească şi nu se gândesc decât la acea viaţă luxoa
să peste orice măsură, care, dacă niciodată n'a fost un lucru de to
tului creştinesc, cu atât e mai de condamnat în timpul prezent, de 
grea încercare. Alţii iarăş, cu toate că nu se dau la desfătări nu vi
sează decât bogăţii, pe cari le urmăresc cu tot felul de mijloace in
cluse şi celea înjuste, numite cu limbajul mincinos de abilităţi co
merciale, industriale, bancare. Să le spunem pe faţă furturi şi înşe-



lăciuni, jefuind şi înşelând astfel pe cine numai pot. Sau dacă alţii 
le câştigă acelea bogăţii cu mij'oace juste, aşa sunt de alipiţi la ele» 
c a şi cum prin acelea ar trebui să-şi cumpere biletul de întrare la 
împărăţia cerurilor (în realitate şi-1 cumpără pentru focul cel de veci) 
şi nu vreau să ajute pe nimenea . . . 

Dupăce odată cunoaştem boala, nu va fi lucru iraţional a cău
ta cauza ei mai îndepărtată, pentruca să-i putem afla remediul şi 
aşa să o sanăm din rădăcină. 

Cauza mizeriei. 

Să ne punem deci întrebarea : Care-i cauza îndepărtată şi fun
damentală a mizeriei de az i? 

Pentruca să dăm un răspuns adevărat, trebue mai întâi să răs . 
pundem la o altă întrebare şi mai generală : Care-i cauza îndepărta
tă a situaţiei de totului critice în care a ajuns omenirea? care-i ca
uza boalei de care se tânguieşte omenirea întreagă şi care ameninţă 
cu un sfârşit tragic, cu prăbuşirea din temelie a societăţii de azi. . . 

Boala omenirei, Domnilor, are rădăcini cu mult mai adânci, 
decât acelea ce se văd la primul aspect. Cauza ei ultimă nu este 
nici de ordine economică, nici financiară, nici intelectuală ;. cauza e 
de ordine morală. 

S'ascultăm numai cuvintele profetului 1er ernia (2, 20 . 19) şi 
cumpănindu-le cu cea mai mare imparţialitate şi obiectivitate, vom 
vedea că se potrivesc de minune timpurilor de faţă, ba chiar n e a r 
venii să credem că numai despre noi au fost zise : 

„Deja de multă vreme ai rupt jugul meu, ai sfarmat legăturile mele şi ai 
zis : Nu voi servi. Osânda ta va fi răutatea ta şi rebeliunea ta- va striga împotri
va ta. Recunoaşte din fapte cât de rău şi dureros lucru e a te fi lăpădat de 
Domnul Dumnezeul tău." 

Iar în cartea a 5-a a lui Moisi : (Deuteronomiu) 
„Dacă tu nu vei voi să asculţi glasul Domnului Dumnezeului tău şi nu vei 

împlini toate poruncile, veni-vor asupra ta toate aceste blăstămuri. Blăstămat vei 
fi în oraş, blăstămat pe câmp ; blăstămate grânarele tale şi blăstămate rămăşiţele 
tale; blăstămate roadele pământului tău; blăstămat vei fi ieşind şi blăstămat in
trând. Trimite-va Domnul peste ţine foamete şi lipsă şi mustrare peste toate lu. 
çrurile tale." 



Iată deci cauza ultimă a relelor ce au venit asupra omenirii : 
lăpădarea de Dumnezeu, neîmplinirea poruncilor lui, apostazia 
societăţii omeneşti. 

Nu vedem oare cum răutatea creşte zi de zi, cum imoralitatea 
se propagă în mod atât de uimitor? Nu că doar n'ar mai fi creş
tini buni, ba chiar sfinţi, cari nu lipsesc niciodată, nici chiar în tim
purile cele mai rele ; sunt şi astăzi suflete evlavioase, cari trăiesc 
viaţa spiritului, dar cât de puţini sunt aceştia în comparaţie cu fa
langa nenumărată a celor răi ? Câţi dintre creştini nu mai vreau să 
ştie de nimica de dincolo de mormânt, câţi de aceia cari nu se de
osebesc de păgânii idolatri, decât doar prin aceea, că şi-au fabricat 
sie-şi mai mulţi idoli decât au păgânii : aţâţi idoli câte patimi, 
câte porniri ra'e, pe lângă idolul cel mai mare al trupului lor sau 
al bogăţiilor? 

De fapt în timp ce creştinismul pătrunde în toate ţările păgâ
ne şi din acei păgâni face adevăraţi eroi ai credinţei şi moralei cre
ştineşti nu altcum decât în veacurile dintâi, în ţările civilizate pă
trunde neopăgânismul cu mult mai primejdios decât păgânismul 
indigenilor. Chinezi ori Japonezi, cari studiază în Europa, mărturisesc 
că se'ngrozesc de ceeace văd aici, ba chiar se'ndoesc să creadă, c ă 
păgânii adevăraţi ar fi în stare să se dejosească atâta. 

Dar dintre aceia cari nu s'au lăpădat de credinţa creştinească, 
câţi trăiesc cu adevărat viaţa spiritului, viaţa credinţei pe care 
o mărturisesc? Câţi sunt cari e bine dacă trăiesc câteva zile 
ori săptămâni după mărturisire, sub steagul lui Hristos, pentruca 
restul timpului din an să fie cei mai aprigi apărători ai steagului 
Satanei ? 

Societatea omenească aşadar s'a depărtat de Dumnezeu, pen
tru aceea Dumnezeu o lasă de capul ei, până doar se va trezi că 
drumul ce 1-a apucat duce la prăpastie. Adsvărat că suferă şi cei 
buni, dar societatea, ca atare aici pe pământ, trebue să-şi primească 
răsplata ori pedeapsa. 

Leacu l potrivit. 

Dacă lăpădarea de Dumnezeu este cauza ultimă a relelor, 
atunci sanarea lor, leacul lor nu poate fi altul decât întoarcerea la 
Dumnezeu, restabilirea legii lui Dumnezeu în societate, restabilirea 



dragostei creştineşti faţă de toţi semenii noştri, respectând drepturile 
lui Dumnezeu şi a!e deaproapelui . . . 

Iar, revenind la tema noastră, pentru mizeria de care vorbim 
singurul remediu eficace este restabilirea dragostei creştineşti iubind 
pe aproapele nostru ca pe noi înşi-ne, respectându-i toate drepturile 
lui şi mai ales sărind în ajutorul acelora, cari se află în cele mai 
mari lipsuri. 

L a aceasta dragoste creştinească face apel Preafericitul Părinte 
Papa Piu, în enciclica din 2 Octomvrie 1 9 3 1 . Părintele nostru iubi
tor nu poate rămânea indiferent în faţa suferinţelor fiilor săi. Ori de 
câte ori se abate vr'o încercare asupra lor, stă gata să le atragă 
atenţiunea, să-i îmbărbăteze, ba chiar să-i ajute materialiceşte după 
putinţă. Aşa a făcut cu Rusia şi cine ignorează beneficenţa Părinte
lui nostru în favorul înfometaţilor din Rus ia? Aşa face cu fiii pri
goniţi din Spania. 

Iar de prezent văzând atâta mizerie a multor fii din multe ţări, 
ba din toate ţările, cu multă duioşie apelează Ia dragostea creşti
nească a tuturor fiilor săi, ca prin o cruciată comună a iubirii şi 
ajutorării să şteargă lacrimile mizeriei ce din belşug cad din ochii 
celor nenorociţi. . . 

. . . . G e m e t e l e lor au pătruns sufletul nostru şi ne silesc să repe
tăm şi noi, mişcaţi de aceeaş compătimire, vorba ieşită din Inima 
plină de iubire a d-zeescului Maestru, — la vederea mulţimilor stoar
se de foame : Mi-e milă de popor (Mc. 8, 2 ) . Mila noastră învăluie, 
cu deosebită căldură mulţimile de prunci, cari, cerând pâine şi „ne-
fiind cine să le-o frângă lor", (lerem. 4, 4 . Plâng.) îndură fără să 
fie vinovaţi cu ceva, aceasta nemaipomenită vitregie a vremii, aco
periţi de ticăloşia mizeriei, osândiţi să vadă ofilindu-se în jurul lor 
bucuria şi să simtă stingându-se şi murind pe buze zâmbetul căutat, 
în chip inconştient, de sufletul lor nepătat . . ." 

Dr. S. Chişiu. 



Cronica Lunară. 
INTERNĂ 

Piata funcţionarilor 

Etica naturală, şi nu numai teologia creştină, prevede o 
ierarhie între daiorinteîe noastre. Şi precum suntem obligaţi 
noi indivizii sau particularii, să dăm cel pujin din averea noas
tră relativ superfluă, în favoarea celor lipsiji, tot aşa Statul are 
să stabilească o ierarhie între obligaţiunile sale. Aga de pildă, 
plata funtionanlor săi e pentru el o obligaţie mai primordială 
decât donatiunile institutiunilor de lux sau gratifica {iile unor so
cietăţi, demne şi ele de interes, însă nu strâmtorate ca multi 
dintre preoţii noştri de pildă. 

EXTERNĂ 

I. Râsboiul nu vine . . . a venit ! 
Noutăţi geografice. 

Japonia a ocupat Mancuria, o tară de trei ori şi ceva, 
mai mare decât România ( Mongolia e de v'reo nouă ori şi 
Tibetul de şapte ori mai mare decât tara noaslră ) 

Fapt poate unic în istoria — într'un deceniu, populaţia 
Manciuriei a trecui de la 6 milioane la 25 milioane de locui
tori, mulţumită mai ales errngraţiunei chineze. Insă au venit 
şi multi japonezi şi colonizarea s'a făcut mulţumită capitalului 
lor. Tot ei au organizat comerţul şi industria, asigurând linişte 
şi rânduială. 

C a r e sunt alianţele ? 

So ielele sunt cu China sau cu Japonia? Sau se rezer-
vează până când vor interveni şi Statele Unite? Şi atunci cu 
cine si mai ales contra cui ? Sunt probleme actuale şi de in
teres mondial. 



De altă parte, Japonia va instala o republică semi-auto-
nomă sau va patrona restaurarea unui împărat autentic (însă 
vasal ) din familia care a fost şi ieri suzerana sau proprietară 
personală a Manciuriei, a Mongoliei şi a Tibetului? 

Granitele nehotărâte ! 

— „Ce e China ! — Să întrebau deja delegaţii marelor pu
teri la conferinţa din Washington în 1921, căci proclamarea 
Republicei chineze şi alungarea împăratului din dinastia man-
ciuriană schimbase şi mai muli situaţia legală. De aceea An
glia şi Japonia n'au voit să recunoască Republica chineză c a 
stăpână pe Tibet, Mongolia şi Manciuria. Nici Americani n'au 
puîut clarifica nimic. 

Aşa că Anglia s'a întărit mai mult încă în Tibet şi Japo
nia, odinioară biruitoare a Rusiei ţariste, revandică Mongolia şi 
Manciuria lăsate odinioară de China în mâinile Ruşilor şi eli
berate numai mulţumită biruinţelor japoneze. Tot Japonia a ri
dicat Manciuria la râng de cea mai bogata ţară din Extremul-
Orient. Tot mulţumită politiei sale şi organizatiunilor sale, a 
progresat aşa de uimitor cea mai uriaşă colonizare din timpurile 
moderne. 

O c a s ă fără chiriaşi. 

Briand spunea de Mongolia: „E o casă fără chiriaşi." De nu s'ar 
instala Japonezii şi acolo, tot ar cădea din nou în mâinele Ru
siei. — Deci în numele tratatelor şi al intereselor economice 
acestor provincii, precum şi în numele apărării anticomuniste, 
ne bucurăm văzând Japonia instalându-se acolo. Şi pentru A-
rnericanii ameninţaţi de emigrarea japoneză e un derivativ fe
ricit. Numai relativ fericit căci — natura! — America n'ar ve
dea cu ochi buni, şă scepe de influenta ei un debuşeu, o pia
ţă, un târg — unde să-şi desfacă mărfurile — aşa de importante 
cum e China. 

S tarea de drept şi star. a de fapt. 

Politica forţei e aplicată acum de Japonf zi cum a fost a-
cum doi ani de sovietele pentru C. F. ale Răsăritului chinez. 



Japonia are, negreşit interese speciale şi o situaţie proe
minentă în Manciuria, parte prin moştenirea primită de Rusia 
ţaristă, parte prin tratatele ei iscălite regulat cu China care pro
testează degeaba. Mai mult, Niponii au abilitate de a adminis
tra Manciuria prin funcţionari administrativi chinezi, se înţelege 
chinezi bine controlati. 

Nu peste mult ocuparea Manciuriei întregi va fi un fapt îm
plinit şi mişcarea naţionalistă a studenţilor chinezi, prin exce
sele sale, a compromis apărarea naţională. 

Este alianţă între Japonia şi Rusia? 

De fapt par'că da, şi toate se petrec cum de ar fi pact 
cel puţin tacit. Insă, reamir.tindu-ne propaganda comunistă a 
sovietelor în China, credem că Japonezii se vor gândi să fe
rească armata lor de bolşevism, primejdia supremă şi pentru ei. 

Credem totodată că „Nislrul" va fi mai uşor de apărat 
când sovietele vor fi bine ocupate pe frontul Extrem rlui - Orient. 

II. Mexic. 

0 „anumită presă" se interesează de soartea oricărui 
bandit sau asasin, şi de agenţii bolşevişti cei mai compromişi 
pe când tace sistematic când e vorbă de persecuţia crudă şi 
sângeroasă chiar, a unui popor întreg. 

E vorba de elita poporului mexican, din nou persecutată 
• numai pentru „delict religios", după o perioda de relativ opor

tunism a guvernului, perioadă destinată să-1 justifice printr'o 
scurtă aplicare a „modus vivendi" legal. 

Vreţi fapte, iată numai fapte. Statul de Mexic, ( căc i şi 
Mexicul e o confederaţie de State-Unite) limitează la 25 
numărul preoţilor pentru o populaţie de un milion trei 
sute mii de locuitori, adecă un preot şi o biserică pentru mai 
mult de 50.000 de suflete. Şi dacă notăm c ă susţine preoţi 
schismatici sau desbina{i de episcopul lor, împotriva celor fi
deli, putem presupune jalea enoriaşilor. Adecă statul alege pre
oţii iată o constituţie civilă a clerului cât de radicală. 

In Statul de Vera-Cruz unde stăpâneşte sângerosul Tejeda, 
autorul legii Calles, bisericile sunt arse, bombe aruncate între 



credincioşi adunati, şi preoţi sunt asasinaţi I — Acolo se tolerea
ză un preot pentru o sută de mii de credincioşi 1 ! 

Aşa se răsbună un guvern francmason şi bolşevizat, de 
triumful mariai care a adus zeci şi zeci de mii de pelegrini ( la 
sanctuprul de Tépeyac C J ocaziunea Centenarului al IV-lea al 
al Maica 5f. de Guadalu^t ), ca mărtuiia vie a unei credinţe 
creştine adânc înrădăcinate. 

IH. Franta. 

Sunt cari spun că Briand s'a dus definitiv ! şi că desbi-
narea între radicali-socialisti va permite unor oameni de mun
c ă ca Laval şi Tardieu (marele prieten al. Românilor) să lu
creze în pace relatwâVcu toate frământările alegerilor parlamen
tare apropiate (probabil în Aprilie, deci înaintea alegegerilor 
din Germania) — Guvernul de azi a dat dovezi repetate de 
înţelepciune politică, economică şi chiar religioasă, precum şi 
de fidelitate scrupuloasă intereselor aliaţilor săi, între cari Ro
mânia şi Polonia, prietene prea vecine de soviete pentru a 
rămânea izolate. 

Despre problema reparaţii lor. 

Intr'o formulă înir'adevăr tipică, Herriot a precizat-o aşa 
la „Camera" franceză ( 2 1 - 1 - 3 2 ) : 

» . . . In problema reparaţiilor găsim trei noţiuni sau 
concepţii deosebite : 

punct de vedere sau concepţia franceză, cartesiana, juri 
dică de fidelitate la un contract; 

concepţia germană, hegeliană, a "ceea ce va fi„ ; 
concepţia americană (pract ică) a capacităţii de plată. 
Aceste trei teze trebuie conciliate armonic, însă nici o 

schimbare a contractelor prin o manifestaţie unilaterală,, 
Ne pare rău că Herriot n'a spus nimic despre concepţia 

engleză totdeauna ultrapractică şi formalistă totodată. Englezul 
face uşor confuzie între legalitate şi dreptate mai ales când e 
vorba de dreptul . . . celorlalţi! 

A. Micu 



Vanitate înfrântă 
(NUVELĂ) 

Intro zi, Rubens, cutreerând împrejurimile Madridului, întră 
într'o mănăstire, cu o regulă foarte austeră şi observă nu fără 
uimire, în strana săracă şi modestă a mănăstirii, un t a c i c i care 
trăda cel mai sublim talent. 

Pictura reprezenta moartea unui călugăr. 
Rubens chemă pe elevii săi, le arătă tabloul şi toii îşi 

împărtăşiră reciproc admiraţia. 
— Şi cine poate fi autorul acestei opere, întrebă Van Dyck, 

elevul favorit al lui Rubens? 
— Un nume fusese în partea de jos a tabloului, dar 

cineva 1-a şters cu grijă, răspunse Van Thaiden. 
— Rubens invită pe stareţ să-i vorbească şi întrebă pe 

bătrânul călugăr de numele artistului căruia el îi datora admi
raţia sa. 

— „Pictorul nu mai face parte din această lume" ! 
— Mort, strigă Rubens, e mort? ! . . . Şi nimeni nu 1-a 

cunoscut pân'acum, nimeni n'a rostitr cu admiraţie, numele 
său care ar trebui să fie nemuritor, numele său, în fata căruia, 
poate, s'ar fi şters al meu? , 

Şi totuşi, adăugă artistul cu o mândrie nobilă, totuşi, Cu
vioase Părinte, eu sunt Petru Paul Rubens ! —. 

La auzul acestui nume, fata palidă a priorului se învioră 
de-o fierbinţeală necunoscută, ochii săi scânteiară şi aruncă 
asupra lui Rubens priviri cari destăinuiau mai mult decât cu. 
riozitate, dar această exaltare nu dură decât un moment. 

Călugărul îşi lăsă ochii în jos, iar mâinile, pe cari le ridi
case spre cer într'un moment de entuziasm, le încrucişa pe 
piept şi repetă : 

— Artistul nu mai face parte din această lume. . . 
— Numele său, cuvioase. Părinte, numele său, c a să-î pot 

face cunoscut lumii, ca să-i pot da slava care i se cuvine ! . 
— Si Hubens, Van Dyck, Iacob Jordaens, van Thulden, 



elevii săi, conjurau pe stareţ, stăruind cu rugăminţi pe lângă 
dânsul, c a să le descopere numele autorului acelui tablou. 

Călugărul tremura: o sudoare rece curgea de pe fruntea 
sa, pe obrajii săi slăbiţi şi buzele sale se contractau convulsiv 
c a şi cum erau gata să descopere taina al cărei secret era în 
stăpânirea sa? 

— Numele său, numele său? repetă Rubens. 
Călugărul făcu cu mâna un gest măreţ : 
— Ascultaii-mă : zise, Dumneavoastră m'aii înţeles rău : 

eu v'am spus c ă autorul acestui tablou nu mai face parte din 
această lume, însă n a m vroit să spun că el ar fi murit, 

— Traeste, traeste ! Oh, faceti-mi-1 cunoscut, descoperiti-mi-1 ! 
— El a renunţat la lucrurile pământeşti, e într'o mănăsti

re, e călugăr. 
— Călugăr, călugăr ! Oh, spuneti-mi în care mănăstire, 

căci trebue să iasă de-acolo ! 
Când Dumnez "nseamnă pe cineva cu pecetea geniului 

nu trebue c a acel o să se îngroape în singurătate. Dumnezeu 
i-a dat o misiune sublimă ; el trebue s o împlinească. 

Numiti-mi mănăstirea unde se ascunde şi eu voiu merge 
să-1 scot din ea şi să-i arat mărirea ce-1 aşteaptă. 

Dacă refuză, voiu face să-i se poruncească din partea 
Preasfântului Părinte Papa c a să reintre în lume şi să-şi reia 
penelurile. Însuşi Papa, Cuvioase Părinte, Papa va ascula gla
sul meu. 

— Eu nu vă voiu spune nici numele său, nici mănăstirea 
în care s'a refugiat, replică călugărul într'un ton hotărât. . . 

— Papa vă ya da ordin, răspunse Rubens desnădăjduit ! 
— Ascultati-mă, zise călugărul, ascultati-mă pentru numele 

lui Dumnezeu ! credeţi Dumneavoastră c ă acest om înainte de 
a părăşj lumea, înainte de a renunţa la bogăţie şi la mărire, 
nu s'a luptat cu tărie împotriva unei hotărâri de acest fel. 
Credeţi Dumneavoastră că n'a trebuit el să simtă o mare de-
ceptiune, şi crâncene dureri, pentruca în sfârşit să recunoască, 
zise el lovindu-şi pieptul, c ă totul în viata aceasta nu e decât 
deşertăciune? 

Lăsati-1 deci să moară în azilul şi adăpostul pe care 1-a 



aflat în contra lumii şi desnădejdilor sa!e. . , Dealtfel străduin
ţele D-voastră n'ar ajunge la nimic : aceasta e o ispită fată de 
care va rămânea învingător, adause el, făcându-şi semnul cru
cii, căci Dumnezeu nu-şi va retrage ajutorul său delà el ; 
Dumnezeu, care în mila sa a binevoit să-1 cheme la El, nu-1 
va alunga delà fata sa. 

— Dar, Cuvioase Părinte, el renunţă la nemurire! 
— Nemurirea nu e nimic în fata eternităţii. 
Şi călugărul îşi lăsă în jos gluga (capuşonul) pe fată şi 

schimbă convorbirea, cu intenţia d e a împiedeca pe Rubens să 
insiste mai mult. 

Celebrul artist ieşi din mânăstire cu strălucitul lui cortegiu 
de elevi şi toţii se reîntoarseră Ia Madrid, visători şi tăcuţi. 

Stareţul, intrat în celula sa, îngenunchie pe grămada de 
paie care-i servia de pat şi înălţă către Dumnezeu o fervoroa-
să rugăciune. 

Strânse apoi peneluri, culori şi căluşul cari zăceau în 
celula sa şi le aruncă în râul care curgea pe sub fereastra sa. . 

Privi câtăva vreme, cu melancolie, apa care târa cu dân
sa acele obiecte. . . 

După ce dispărură îşi reîncepu rugăciunea pe patul său 
de paie, în fata Icoanei lui Isus cel Răstignit. 

Lică Marianus. 



de cardinalul Faulhaber: trad. Dr. E. Dăianu. 

MARIA, sora prorocului ZWoise, 

Situaţia de drept religios a femeii în antichitatea biblică. 

In zilele martirului şi apologetului Iustin religiunea creş
tină a trebuit să se apere contra acuzei ce i-se arunca, cum 
că ar fi o religie pentru poporul mai de rând al femeilor. Reli-
giunei mosaice, în schimb, i-s'a făcut imputarea, pe vremea 
controversiei numită „Bibel Babel", că ar fi fost o religie 
pentru bărbaţi, cu eschiderea femeilor. Nici una, nici alta nu 
este adevărată. Tatăl cel ceresc, care lasă să răsară soarele 
peste arborele din pădure, ca şi peste floarea din grădină, a 
lăsat în religiunea creştină să răsară soarele evangelici peste 
bărbaţi, ca şi peste femei, iar în religiunea mozaică a lăsat 
să roureze ploaia descoperirei dumnezeeşti asupra sexului debil 
c a şi asupra celui tare. Nici descoperirea dinainte de Hr. n'a 
fost un cult secret pentru vr'o clasă de privilegiati, după 
modelul cultului misteriilor greceşti. 

Precum în corabia lui Noe au avut intrare tot atâtea fe
mei câji şi bărbaţi, şi împărăţia lui Dumnezeu dinainte de 
Christos a fost o casă cu portile deschise şi pentru unii, ca şi 
pentru altele. „Adună poporul, bărbaţi şi femei, copii şi străini 
la portile tale, ca să audă şi să înveţe a se teme de Domnu^ 
Dumnezeul vostru şi a tinea conştiencios toate cuvintele legii". 
(Deut. 31, 12.) 

Cum a fost starea de drept a femeii în viata casnică a 
poporului biblic, am văzut-o în viata Rachilei. Acum să vedem, 
cum a fost starea de drept a femeii în viata religioasă? Avut-
au femeile vr'un drept, ca şi bărbaţii, a umbla în lumina 
Domnului şi a lua din isvoarele mântuirei? Sau'doară trebuia 
30 stee înaintea Bibliei,, cartea hjminei, şi înaintea templului, 



locaşul mânţuirei, ca la poarta unui paradis încuiat, întocmai 
cum, pe acelaş pământ al Orientului, religia semilunei, numai 
unei jumătăţi a omenimei, bărbaţilor, le permite a se apropia 
de Coran şi a intra în Moschee? 

L a întrebarea aceasta să răspundă două caractere de 
femei biblice, cari amândouă stau în culmea evolutiunei istorice 
religioase, spre a putea fi răspunsuri vii : Maria şi Ana, una 
soră, alta mamă unui profet. 

S o r a lui Moise. 

Maria, ovreeşte Mirtam, apare în cartea 2 şi 4 a Iui Moise, 
alăturea de fraţii săi Moise şi Aron. Cea ce ne spune mai întâiu 
s. Scriptură despre ea, este o caracteristică frumoasă a îngri-
jirei de soră bună ; ea sia de pază pe termul Nilului, când 
din porunca regelui, frăţiorul ei micuţ a fost pus pe apă, şi 
cu voia printesei egiptene, ea alergă sprintenă şi aduse copi
lului o doică, chiar pe mama ei şi a lui — o strălucită faptă 
a iubirei de soră. (Es. 2, 4-8.) Şi după aceea cu toată inima 
se putti dedica îngrijirei fraţilor săi şi poporului întreg, pentruca, 
pe cum se pare, ea n'a fost măritată ; altfel S. Scriptură, după 
obiceiu, măcar odată ar fi pomenit şi numele bărbatului pe 
lângă al ei. 

Viata Măriei, fără familie, n'a fost o viată fără chemare 
şi fără rost. Ea era din clasa aceea de aleşi, cari c a trimişi 
ai Domnului, aveau conducerea spirituală şi religioasă a po
porului: Maria era profetisa lui lahue, a lui Dumnezeu 
(A zice Iahve nu Iehova.) Numele profetisa {prorocită) poate 
însemna uneori (Îs. 8, 3.) soţia unui profet; aici la Maria cea 
nemăritată, poate însemna numai darul personal al prorociei. 
E a putea chema poporul de mărturie, c ă „Domnul a vorbit 
cu ea". (Num. 12. 2.) c ă El, prin inspiraţie, ori conversaţie 
tainică, i-a arătat căile planurilor sale de mântuire, cari nu se 
arată decât ochiului deschis al profetului sau visionarului. 

Un profet de mai târziu a pus-o pe ea cu fraţii săi, în a 
căror mână era conducerea poporului, c a de un rang, pe 
aceeaşi treaptă : „Eu te-am scos din Egipt şi te-am slobozit din 

robiei şi am trimis înaintea ta pe Moise, Aron şi Miriam". 



(Mih. 6, 4.) In candila ei, deci,nu era numai oleu împrumutat 
de la fraţii săi. Ea era mai mult de cât numai sora fraţilor săi ; 
c a profetisă ea avea o misiune specială şi personală pentru 
viata spirituală şi religioasă a poporului său. 

Maria a fost cea dintêiu, dar nu unica femeie, care c a 
profetisă putea să asculte la poarta celeilalte lume ş i s ă s t e e la 
sfat cu Dumnezeu. Profetisă Holda a fost cercetată c a Uh 
oracol de profeti şi trimişii regelui, şi toţi se plecau înaintea 
cuvintelor ei de Cassandra, pe care bătrână de 93 ani Ie vestia 
cu gesturi expresive tării întregi (IV. C. Reg. 22, 14-20.) Nu 
se poate presupune, că între Hüida şi între profeţise Ana, c e a 
de 80 ani, c ă r e i a în ti m pina t e a Domnului în templu,'fată în fată 
cu Regele profeţilor, i-a oferit salutul antecesorilor, (Luc. 2, 36-38?) 
să fi lipsit ori ce îegătufă de alte surori, cătră cari să se fi 
făcut cuvântul Domnului. 

Căci dacă chiar şi piofetii mincinoşi au îndrăznit să facă 
în haină de femee, afa cea de câştig din profeţie (cum spune 
Ezech ie le . 13, 17.), trebue să fi fost dedat poporul de a vedea 
mantaua de profet pe umesi de femeie. Conjuratiunea contra 
prorocului Nehemia a fost (esula de profeti mincinoşi împreună 
cu profetisă Noaîdia. (Neh. 6, 14.) Umbra unei profeţise (minci
noase) false presupune lumina, c ă au fost profeţise adevărate. 
Ioël prorocul, care prevesteşte revărsarea spiritului asupra fu-
mei întregi a pus în vedere şi ficelor, nu numai fiilor Iui Israel 
darul limbei de a proroci (2, 28 29. v. Fapt. Ap. 2 ,18 . ) Numă
rul profetiselor nici pe de parte nu s'a apropiat de numărul 
profeţilor ; dar şi numărul cel mai mic e destulă dovadă, c ă 
darul profeţiei, care pe lângă archierie era cea mai înnaltă 
distincţie religioasă în Israel, din principiu, n'a fost denegai 
femeilor în Sion. 

Ca profetisă, Maria era şi conducătoarea chemată a coru
lui femeesc. După obiceiul timpului şi locului, — obiceiu c e 
şi azi se observă strict la Beduini, — coruri de femei şi fete 
aveau să conducă, între cântece şi jocuri, trupele cari se în
torceau din războiu (lud. 11, 3 4 ; I Sam. 18, 6-7.) întocmai a ş a 
»a prăznuirea învingerilor aveau să joace, pe tactul tamburinei, 
hora învingerii, (v. 2. Sam. 1, 20.) Astfel s'a serbat, cu cântece 



şi cu jocuri, şi eşirea triumfală din Egipt şi trecerea mărei roşie, 
o faptă a lui Dumnezeu, care a pus în mişcare vie toate har
fele şi chimvalele. La aceasta serbare ale inaugurării lui Israel, 
a fost cântăreaţă solistă şi conducătoarea corului. „Maria, pro
feţise, sora lui Aron, a luat în mână timpana şi toate femeile 
au mers după ea, cu timpane în joc de horă, şi ea le cânta 
înainte şi zicea : „Să cântăm Domnului, că s'a preamărit foarte, 
calul şi călăreţul l'a scufundat în mare . . . (Eş. 15, 20-21.) 

Cuvintele acestea sunt începutul cântecului de învingere, 
care s'a dat imediat înainte, ca cântecul fratelui său Moise 
(15, 1-18.) Dar acele serbări în Israel nu erau numai nationale, 
ci totodată şi serbări religioase. Pentru drept erou adevărat al 
zilei era Domnul oştirilor, şi mai ales atunci a îndeplinit cu 
brat întins opera eliberării. Chiar versurile, cari erau repetite, 
c a un refren, de corul Măriei, se exprimă caracterul religios 
al serbării: Să cântăm Domnului, că s'a preamărit foarte". Se 
vede deci, c ă femeile participau Ia serbările religioase şi chiar 
lângă 'leagănul religiunei Iui Moise ele puteau să-şi cânte 
cântările lor de psalmi. 

P e lângă părţile luminoase are icoana caracterului Măriei 
şi o umbră, o umbră adâncă . Profetisa spiritului bun a Dom
nului a căzut, mai târziu jertfă duhului rău al jalusiei ; cântă
reaţa Domnului a cântat mai apoi, ca rebelă, cântecul vigelios 
al revoltei ; conducătoarea corului femeesc s'a făcut amăgitoa-
rea poporului întreg. Prefacerea aceasta numai aşa vom înt,e-
lege-o psichologiceşte şi întreagă întâmplarea numai aşa vom 
pricepe-o (Num. 12.) dacă vom asemăna caracterele celor trei 
frati. Moise, un bărbat, statornic şi tare, c a tăiat din granitul 
muntelui Sinai; nepăsător de toate ameninţările de'o parte şi 
de toate dorinţele poporului, de altă parte, ca un adevărat 
mareşal merge înnainte şi tot înnainte; în adâncimea fiinţei sale 
însă e o bogăţie de sentimente care se vede mai ales în ruga 
de iertare, ce-o face pentru fraţii săi Es- 32, 11. 31.) — Moise 
e adevăratul mijlocitor al cuvintelor lui Dumnezeu, el tine toia
gul făcător de minuni, el e adevăratul conducător şi principe 
al poporului, într'o specială situaţie. 

Aron, Ia caracter, e tocmai contrarul fratelui său, un 



bărbast fără putere şi fără energie, un obiect de jucărie în 
mâna pasiunilor poporului, cum se vede la închinarea viţelu
lui de aur ; după întreagă firea sa, Aron, fără nici o greutate 
lăuntrică, a putut recunoaşte primatia fratelui său mai sus pus. 

Miriam din potrivă e domnişoara cu o pronunţată conşti
entă de personalitatea sa, profetisă şi primadonă a corului 
femeilor, adorată de o întreagă ceată de entusiasti linguşitori, 
nu putea privi decât cu o neplăcere, cu greu mascată situaţia 
specială privilegiată a fratelui său Moise, înaintarea lui conti
nuă in dar înaintea Domnului şi a poporului de o potrivă. 
Când apoi soţia lui Moise, care nu era profetisă, dintr'o vani
tate naivă, a început să reveleze mărimea bărbatului său, fată 
cu sora lui, atunci au isbucnit puternic flăcările jaluziei, c e 
ardea subt spuză şi Miriam a atitat poporul la făţişe revoltă. 
„Miriam şi Aron au vorbit împotriva lui Moise, din pricina fe
meii lui etiopice (egiptene) şi ziceau: „Au doară numai prin 
Moise a grăit Domnul? N'a grăit El şi cu noi"? (Num. 12, 1-2) 

Cum se vede era în popor o partidă alui Moise, cu dé
visa: „Noi suntem alui Moise" şi astfel în ciuda acestora s'a 
format o partida contrară, „partida Miriam. „Aceaşi soră dulce, 
care înnainte cucâti-va ani străjuia tremurând la leagănul vieţii 
frăţiorului său, aceaşi se lăsă acum a fi răpită de patimă, spre 
a chema poporul la revoltă înpotriva fratelui său. Numele ei 
este numit, în Biblie, înaintea numelui fratelui său Aron» Miri-
am şi Aron au vorbit împotriva lui Moise" — pentrucă evident 
ea fusese adevărata iniţiativă a revoltei şi c a un demon a tras 
pe frate său cel slab la voinţă, în osândă, cu sine. Astfel se 
esplica pentruce Miriam a fost pedepsită mult mai simţitor de
cât Aron. 

Lovită de lepră, aceasta grozavă plagă a Orientului, a 
fost, în ochii contiporanilor săi, însemnată cu stigma blăstâmului 
dumnezeesc şi isgonită din apropierea oamenilor. „Albită c a 
neaua de lepră ( 12, 10. ) cu petele morţii şi putrezirii pe tru
pul său, şapte zile a trebuit să petreacă afară de tabără. Nu
mai la ruga generosului său frate Moise pentru ea, î-s'a redus 
pedeapsa la aceasta măsură minimală. 

S. Scriptură a însemnat şi moartea Măriei, (Num. 20, 1.) 



ceace numai la persoane, cari au un rol însemnat în istoria biblică, 
fa.ce. E a a murit, c a şi fraţii săi, în pustie, fără a fi păşit în 
tara doririlor, dincolo de Iordan. Tragicul moit'i espiază slăbi
ciunea de caracter a vieţii ei. îngerii bunii, cari au apărat con
tra demonului trupul fratelui său mort, Moise ( Iuda 9. ) stră
juiască, si la mormântul ei, uitat, în pustiei 

Ardealul: un panteon. 

Ardealul e un muzeu, cu rarităţi şi frumseji naturale ne
întrecute şi reminiscenţe de ale popoarelor, care i-au locuit pla
iurile din timpuri străvechi. 

Dar Ardealul e şi un mare panteon al poporului românesc. 
In sânul pământului său binecuvântat dorm somnul de veci 
eroii şi martirii anonimi ai trecutului nostru şi marii noştri băr
baţi din diferite timpuri, cari prin lupte şi suferinţe, şi-au scris 
numele cu litere neşterse pe paginile istoriei. 

Unii dintre ei, mai putini, mânaţi de vântul sortii au tre
cut hotarele Ardealului şi osemintele lor odihnesc departe de 
pământul patriei. Cei mai multi însă la stângerea vieţii lor, bo
gată în mari fapte, aici au văzut ultimele raze ale soarelui să
rutând creştetele falnicilor nostri munti . . . 

Deaceea pământul Ardealului e c a sămănat cu morminte 
de-ale marilor noştri bărbaţi. Dacă îti vei îndrepta paşii în ori
care ţinut, vei da pretutindeni de locul de odihnă cel pujin 
al unuia din aceia, a căror memorie va via întotdeauna în ini
mile româneşti. 

începând de pe poalele munţilor sudici, la Sibiu, Avrig 
şi la Braşov, apoi prin mijlocul tării, la Blaj, pe Mureş şi pe 
Târnave, în nord la Bistriţa şi Bocşa şi în Munjii-Apuseni şi 
Zarand — în tot locul vei afla morminte scumpe, morminte 
care din tainica lor adâncime ne şoptesc despre iubirea de ne
am, despre jertfe şi lupte nationale. 

http://fa.ce


lata Ardealul — un panteon I 
Să întrăm în acest măreţ panteon, să cercetăm câteva 

morminte din cuprinsul lui. Să cercetăm mormintele acelora, 
cari meniti au fost de soartă să lucreze împreună în un vârtej 
de mari evenimente, în un an hotărâtor, delà care se datează 
o nouă epocă în viata poporului român. Să cercetăm locurile 
de veşnic locaş ale marilor noştri bărbaţi delà 1848. 

Să ne plecăm cu evlavie, şi cu respect şi veneratiune să 
peregrinăm delà mormânt la mormânt . . . Să depunem la 
fiecare piatră monumentală o lacrimă de durere şi să ne în
chinăm cu pietate umbrelor măreţe . . . Aceasta e datorinta 
noastră de fii şi de urmaşi recunoscători. 

Portile panteonului sunt deschise. 
( prefaţa-de „Jn Panteon:" Mormintele marilor noştri bărbaţi delà 1848-1849 
— de S. Moldovan — Sibiu — t901 

lată cuprinsul cârtii, căci aşa dăm lista celor mai cunoscuţi eroi naţi
onali de atunci : lista e complectată în adnexa I-a : Legionarii români de la 
1848-49 : 

Vasile Moldovan. 
Andreiu Mureşan. 
Alex. Papiu Ilarian. 
Simeon Prodan. 
Aron Pumnul. 
Andreiu bar. de Şaguna. 
Nicolae Solomon. 
Alex. St. Şulutiu de Cărpeniş 
Nicolae Vlădut. 
Legionarii rom. din 1848/9 

(listă) 
Iancu şi Vasvari. 

Ardealul — un panteon. 
Simeon Balint. 
George Baril. 
Simion Bărnut 
loan Buteanu. 
Nicolae Corcheş. 
Petru Dobra. 
Vasile Fodor. 
Amos Frâncu. 
Simeon Groza. 
Avram Iancu. 
Dion P. Martianu. 
Florian Micaş. 



. O " 
de Gh. Ardeleanu. 

Regina Maria a spus : 

.Suntem veseli să-i primim superioritatea şi să-i mulţumim că ne îndatorează 
ridicându-se peste capetele noastre". 

Acum 5 0 de ani, adică la 1881 , la 19 August, în comuna Li-
veni jud. Dorohoi, în casa lui Costache Enescu, se naşte un copil 
care a primit numele de botez Gheorghe. Micul Gheorghe la vrâsta 
de 4 ani este mare, pentrucă deja cântă la violina. Iar tatăl său văzând 
în el un copil — minune a şi plecat cu el la conservatorul din Iaşi, 
unde profesorul Candella, îl sfătueşte pe tatăl ca s a ş i ducă băiatul la 
Conservatorul din Viena. Conformându-se sfatului îui Candella, tatăl 
Enescu î-şi trimite copilaşul încă la vrâsta de 5 ani, la Conservatorul 
din Viena unde şi-a urmat studiile cu cei mai buni şi mai mari ma
eştri de atunci, cum sunt : Hellmesberger — la care a şi locuit — 
Fuchs şi Bachrich. In şase ani termină clasele de vioară şi compo
ziţie ale conservatorului din Viena. De aci, — dupăce şi-a însuşit 

1) M. S. Regina Maria ne-a vorbit de el la radio. Boa
be de grâu (Aug-Sept-31 ) p. 416, traduce: „Enescu e român 
şi duce în inima cântecele ei ( ale României ) şi acel adânc 
„dor,,, care e numai al neamului lui 

Ceeace m'a izbit cu deosebire în băiatul Enescu s'a pă
strat şi în bărbatul în culmea faimei Iui ; neobişnuita modes
tie. . • fără c a vreodată laudă, măgulire sau admiraţie să-i fi 
putut tulbura frumoasa simplicitate. . . depărtat, liniştit, adânc, 
simplu de simplicitatea celor în adevăr mari. . . 

Aşa, înalt şi sănătos, cum arată, Enescu e un sensitiv de 
toată simţirea celor cari f răesc pentru frumuseţe 

. . . Muzica lui m'a pătruns până la adevăratele temelii 
ale fiinţei. 

. . . Generozitatea lui Enescu fată de ceialti artişti. El e 
gata să asculte, să ajute, să sfătuiască, să îmbărbăteze. 



mecanismul cântării la violina sau în termin muzical : virtuozitatea 
sau executarea exactă în sens material, — pleacă la Paris, cu 
ajutorul Reginei „Carmen Sylva" pentru complectarea studiilor cu 
Marsik, Massenet şi Faure, precum şi cu marele Saint-Saens. Dacă 
la Viena şi-a însuşit respectul disciplinei faţă de studiu, o ponderare 
de exprimare şi concepţie, la Paris şi-a însuşit fineţă, eleganţă în 
interpretare şi expunere. 

Activitatea care a început-o după terminarea studiilor din Paris, 
se împarte în trei ramuri : 

1.) Cea violinistica 

2.) Cea a compoziţiei şi 

3 . ) Cea de dirijor 
ajungând, la fiecare din aceste trei ramuri, să fie între primii din 
lumea întreagă. 

Dar să le luăm pe rând: 

1. Violinist. 

Cum amintisem, după term n-ì.-ea studiilor, începe o activitate 
foarte Intensa şi serioasă. C u - r s c ă toa'ă lumea, dând concerte de 
violina, în centrele Europei, după răsboi în America şi prin o mun. 
că încordată, sistematică, susţinută zi de zi, şi-a făcut loc, între puţi
nii violinisti mondiali. A ajuns la o muzicalitate superioară tot prin 
muncă şi şi-a câştigat o memorie muzicală care uimeşte. Cu violina 
te impresionează : prin siguranţă, muzicalitate fină ( su i generis), con
cepţia'sa deosebită, prin justeţa, acurateţa sunetului, precum şi prin 
tehnica solidă. Dar ceea ce îl ridică în rangul celor mai aleşi artişti, 
este muzicalitatea sa fină şi superioară. 

11. Compozitor 

Să ascultăm prima oară ce ne spune marele Gédalge André 
( t 1 9 2 6 ) ilustrul pedanog muzical francez, fost profesorul lui Enes-
cu şi a mai multor m .rii reputaţi a generaţiei de azi. El spune: 

„Că nici unul, după părerea sa, n'avea genialitatea unui mare muzicant. Nici 
unul, afară de Enescu. pentrucă Ënescu era singurul a cărui concepţie melodică 
avea amploare". 

Şi spune tot „Observatorul" anul III No 1. că Gédalge nu 
este infalibil, însă totuş, prin darurile sale personale de compozitor 



şi prin inteligenţa sa incomporabilă este şi formează o garantă asu
pra celor spuse. 

Iar cunoscutul critic Iosef Bartos, cehoslovac, ne spune : 

„Compoziţiile lui Enescu aduc tonul naţional românesc, în concordanţă 
cu cerinţele internaţionale". 

Activitatea sa de compozitor a început-o la vrâsta de 15 ani 
când anume a dat în vileag „Prima poemă Română" care după un 
an a şi figurat pe repertoriul concertelor „Colonne" din Paris. 

A creat după acaasta cam 2 5 op are, între cari 3 simfonii, 2 
suite pentru orchestră, două rapsodii româneşti pentru orchestră, 3 
cuartete psntru coarde, mai muite sonate pentru pian, apoi pentru 
pian şi vioară, un Dixtuor pentru instrumente de suflat şi acum şi-a 
terminat opera dramatică „Oedip" care încă nu a fost reprezentată. 
Afară de aceste are mai multe cântece pentru voce şi pian. 

Despre simfonie Iil-a spune marele compozitor francez, Bru-
neau, următoarele : 

• 
Nu am pretenţia să spun că mi-am putut da seama delà prima audiţie de 

de tot ce a pus G. Enescn în simfonia sa : o adevărată vastă lume de idei, sen
timente şi senzaţii, în care se mai găseşte o clocoteală genială, o muzică abun
dentă, plină de forţă, de somptuozitate ca o poezie, la care se mai adaogă multă 
delicateţă, o formă nouă, plină de avânt, de libertate şi de expresiune care m'au 
entusiasmat.. ." 

Enescu e mare pentrucă şi noi românii îl recunoaştem şi apre
ciem deşi se spune: „Nimeni nu poate fi profet, în patria sa.„ El 
este preşedintele societăţii compozitorilor români, onoare sau locul care 
este a celui mai mare, iar marele nostru O. Georgescu spune el 
însuşi : 

" - _ ''nterpretez compoziţiile sale, esta mărturia sinceră a ad-
- i _ j . c u c . "^-ci putem liniştit spune împreună cu Soc. 

-^omâni că „Enest. •-•--•°« >a.l al şcoalei noastre mo
derne şi fără îndoială cea mai strait, .are a muzicii româneşti". 

III. D % 

Cine este dirijor şi ce face dirijorul? .-cela care conduce un 
cor sau o orhestră. 

Se ştie că la conservatoarele cele mari este o clasă specială 
numită de dirijare. Dirijatul pe lângă darul lui Dumnezeu, se învaţă ; 



.Arta de a conduce orhestra este cea mai complectă dintre toate, cere o 
cunoştinţă vastă a tuturor ramurilor cari formează muzica. Un adevărat şef de 
orhestră trebuie să aibă cunoştinţe — afară de întrebuinţarea şi mijloacele fiecărui 
instrument — de fugă, contrapunct şi de istoria muzicii. Trebuie să se bucure de 
o cultură literară intensă. .Un adevărat şef de orhestră nu se va mărgini numai 
a Jbate măsura cu energie, a da o execuţiune exactă materialmente, însă necre
dincioasă şi nulă în ce priveşte spiritul. 

A executa notele nu va să zică a executa muzica unei opere. 
El va căuta, înainte de toate sensul pe care autorul a vrut să-1 dea ope

rei sale ; el va pătrunde ideia, gândul compozitorului, el va face astfel ca nuan
ţele, mişcările (tempo) să concure la exprimarea cât mai complectă concepţiunei 
poetice. 

Muzica trebuie interpretată şi nu executată. 
.Spiritul dirijorului va inspira interpretarea şi sufletul său îi va da viaţa." 

Aşa ne spune cronicarul „Revistei Idealiste" din anul 1 9 0 5 . 

Adică cu două cuvinte spus : Dirijorul interpretează operile, 

sau le execută cu spirit şi suflet, dând astfel viaţă acelei lucrati. 
Intre dirijor şi elementele ansamblului sau orhestranţi respecti

ve corişti, — trebue să fie o astfel de legătura suflete iscă încât to
talul execuţiei să reoglindeancă spiritul şi sufletul — unuia singur — 
a dirijorului. Deci vedem că dirijorul pelângă atâtea şi atâtea cuno
ştinţe pe Cari trebuie să le aibă, să aibă mai ales o putere sugestivă 
şi «o baghetă energică şi precisă. 

Şi acum în cunoştinţa celor expuse, repetăm, cu mândrie, că 
Enescu, care este al nostru şi ca dirijor, rivalizează cu cei mai mari. 

Cunoştinţele necesare, le are pe toate : are o ureche desăvârşită 
şi memoria-i fenomenală. 

Se poate dirija în două feluri ne spune un critic: „Unul e cu 
capul în partitură — altul este cu partitura în cap". Natural Enescu 
se ţine de categoria a doua, având partitura în cap." Ba mai mult. 
memoria lui este aproape legendară şi uimitoare. Partitura studiată 
în 2 -3 ceasuri şi-o asimilează aşa, că şi peste mai mulţi ani o reţine 
în întregime fără a perde o singură părticică. 

O altă calitate ce o are ca dirijor, este protejarea sentimentelor 
şi a spiritului compozitorului. Adică e cu respect pentiu gândirea altu
ia, îngăduitor pentru cei mici cum ne asigură D-l Z'rra şi alţ; 
critici din străinătate. 

„Gh. Enescu e unul dintre cei mai distinşi dirijori a timpului şi mai departe 



spune : că dacă nu ar fi decât numai dirijor, ar fi destul, să ajungă între pu. 
tini nemuritori. 

D-l Zirra ne povesteşte, cum o suită de a sa, dirijată de Ene-
scu, îi devine lui — compozitorului — de nerecunoscut. 

„Nu recunoşteam mai nimic din partitură. Totul era mai frumos, mai viu, 
mai nobil. Când la urmă mă întreabă — ce am de zis — am tăcut. Imi era gâ
tul închis de emoţie, aş fi preferat să fug şi să plâng. N'ai observat nimic — mă 
întreabă din nou maestru. Cè să observ, nu observasem nimic, decât că lucrarea 
mea era mai frumoasă decât mi-o închipuisem eu". 

Deci bine spune chiar Zlrra, că : „Partitura care întră în mâinile lui, e bi
necuvântată de Dumnezeu". 

O Glorie naţională. 

Deci în Enescu, azi nu se poate separa compozitorul de şeful 
orchestrei şi nici de violinistul. In el sărbătorim această persoană com
pletă, unică în felul ei, pentrucă până azi nu s'a găsit persoană care 
ar fi înălţat aceste trei genuri de artă până la maximul la care poate 
să ajungă un om. 

Suflet mare, nobil artist, om desăvârşit este Enescu. Om modest 
şi muncitor. 

Nu'l găsim la mese albe golind pahar după pahar după 
cum obişnuesc unii din marii noştrii artişti, — nu voesc să-i amin
tesc căci nu e spre fala lor, — dar îl găsim sau exersându-se tot 
mai bine cu violina, sau la pian, sau la masa de scris, adâncit în 
arta compoziţiei. Doar chiar el spune : 

„Odihneşte-te de muncă — prin muncă" sau : 
Munceşte pentru plăcerea de a munci şi vei suferi mai puţin de neprice

perea şi de indiferenţa lumii ! 

Şi ca om, vedem dară cu cât este el mai sus decât noi şi 
vedem arma lui cinstită şi nobilă cu care a luptat şi luptă contra 
reavoinţei oamenilor. Căci da vedem că şi el are de luptat şi de sufe
rit, dar se ridică peste toate meschinieriUe oamenilor răi şi se apără 
cu o armă aşa nobilă, demnă şi de un Enescu. 

Ce luptă, muncă, oboseală a trebuit să o depună un Enescu 
oarecând necunoscut — ca azi, la vrâsta de 5 0 , să fie cunoscut de 
toată lumea. Niciodată şi nicăiria poate, invidia nu lucrează cu atâta. 



patimă şi înverşunare ca între artişti. Dar om integru şi voinţa 
de fer, inzestrat de bunul Creator cu talente excepţionale, Ene-
scu, este azi o stea de pr ima mărime în cerul artei. Tot munceşte 
pentru muzică. 

Că sufletul său de artist se ridică asupra preocupărilor meschi-
me omeneşte ne-a dovedit-o şi nouă la un concert din Alba-Iulia, 
unde înaintea unui public de 2 0 persoane ne-a cântat tot programul 
întocmai ca şi cum ar fi fost sala tixită de publ ic . . . 

Sus inimile Români ! Fiţi mândrii şi demni de acest fiu al 
neamului Românesc. Deşi e a lumii întregi, totuşi este al nostru, cea 
ce să simte puţin şi în unele din compoziţiile sale. ( l ) 

1) Muzica enesciană esfe grea : grea ca compoziţie, grea de executat, grea 
de interpretat si grea de înţeles, fiind muzică modernă. 



Folklor şi iconografie religioasă. 
Contribuţie la studiul picturii moldoveneşti. 

Am avut deja ocaziunea ' ) , vorbind despre picturile cari 
împodobesc păretji exteriori a bisericilor Bucovinei, de a sem
nala folosul pe care arlişiîi regiunei acesteia ştiură să-1 tragă 
dintr'o temă împrumutată legendelor religioase răspândite în 
popor, tema „Vămilor Văzduhului". 

De aceste feluri de „vămi" pentru a traduce exact cu
vântul românesc, pe care sufletul, după moarte, trebuie să-le 
înfrunte una după alta, în decursul călătoriei sale între pământ 
şi lăcaşul veşniciei, întâlnisem mai multe reprezentări, toate 
identice, sub forma unui fel de turn ia vr'o douăzeci de éta
ge. Pe lângă fiecare etaj era s a i s numele unui păcat. Astfel 
se constituise un t :p iconografie împrejurul unui ciclu de cre
dinţi foarte cunoscute ale foik'cruiui român. 

Credinţele acesiea adăogam eu, cari se întâlnesc la fel 
în Grecia şi în România, s a u născu ' din povestirea : :i că
lătorii dincolo de mormâni, care se găseşte în vieata Sf. Vasi
le cel Nou, de ucenicul Iu; Grigorie, carte al cărei original grec 
a fost tradus de mai multe oii în româneşte. Înaintea tradu
cerii lui Cosma din 1692 au fost de sigur altele, sau cel pu
ţin în slavoneşie. Dealtfel Grgcr ie pune viata învăţătorului său 
Sf. Vasile sub împăratul Leon, fiul lui Vasile Macedoneanul. 
Erau deci şase secole decând cartea era cunoscută şi decând 
povestirile care se găseau acolo se răspândiseră în basmele 
poporene, ceea ce ne explică să fie familiare Grecilor caşi Ro
mânilor şi c ă pictorul bucovinian să fi fost putut să le adop-
teze c a şi credinţe consacrate. 

Astfel folklorul şi reprezentatiunea pictată se găsesc 
având amândouă c a punct de plecare şi ca razim (sprijin) 
izvorul literar. Cartea şi tradiţia poporană s a u întărit reciproc 
pentru a furniza artistului o temă. 

') De l'originalité des peintures bucoviniennes (Corn. au 1-er Congrès 
d'Etudes Byzantines. Bucarest 1924). 



Din momentul în care scriam aceste reflecţii, emiteam 
părerea (opinia) c a dintre aceste elemente, e elementul popo
ran acela care trebuise să fie izvorul principal de inspiraţie 
pentru pictor. 

Cercetările mele posterioare şi un examen mai detailat 
al picturii religioase în această parte a Moldovei n'au făcut 
decât să mă confirme în ideea aceasta. Vămile nu sunt, de 
fapt, cum vom vedea mai departe, singura temă unde artis-
lul a putut să se inspire din credinţele poporane. Şi în deta
liile de executiune ale scenelor celor mai diverse, multe tră
sături ne permit de a ne da exact seama de amintirile locale 
familiare moldovenilor. Constatările acestea permit de a ridica 
o poală a vălului anonimatului care acopere personalitatea 
pictorilor bisericilor moldoveneşti şi de a afirma că, pentru un 
astfel de monument cel puţin, artistul nu era nici sârb nici 
grec chemat în tară de donator, cum se practica cu înlesnire, 
însă mai curând un român, şi chiar moldovean. 

Ambiţia mea, e drept, nu merge până a stabili astăzi 
acest punct într'un mod de ne combătut. Ea se mărgineşte a 
aduna nişte argumente în favoarea acestei ipoteze, punând în 
relief modul prin care inspiraţia poporană a reînoit iconogra
fia tradiţională şi a permis pictorului de a revela puterea sa 
de originalitate. 

I 
Voiu relua mai întâi „tema Vămilor". 
Libertatea de inventiune a pictorilor locali, dacă nu pri

vim decât această simplă temă, se vădeşte în trei puncte: 
1. Tema a dat naştere unui iconografii; 
2. Reprezentare, temei nu e traducerea literală a cărţii 

lui Grigorie; 
3. Amintirea acestei • a combinat uneori, într'o oa

recare măsură, cu aceea a • '*e teme pentru a-i schimba 
niţel caracterul, 

1. Tema Vămilor a dat naşi^iK. ' - r. 
semnalat la Congresul din 1924 această curioasă 
şi specială, pe care aş voi s'o studiez astăzi într'un mod pu
ţin mai detailat. 



Să amintim mai inlâi Ierna după naivele broderi popora
le, făcute pe marginile cfedinfei adevărate. 

Când Satana şi legiunile sale răsVrătite contra lui Dum
nezeu, fură învinşi şi aruncaţi pe pământ, şi ei căzură în timp 
de trei zile şi trei nopji, până în momentul când Dumnezeu în* 
chise din nou portile cerului după uliimul osândit, sau după 
alţii, când rosti cuvântul „Amin". La momentul acesta hotărât, 
fiecare diavol rămase fixat în punctul (locul) unde se găsea în 
căderea sa, unia pe munti, a^ii in văi, a!tü în ape, alţii în 
sfârşit, nefiind ajunşi până la pământ, rămaseră în aer, între cer 
şi pământ unde sunt încă 1 ). Aceşti din urmă singuri ne inte
resează aici; ei umplu atmosfera; lacrimile lor, zic bucovine
nii, dau naştere stelelor căzătoare, şi ei nu-şi fac plăcere de
cât să atragă nefericirea asupra omului care îi izbăveşte de 
frunte. 

Dar inventiunea lor cea mai originală a fost stabilirea, pe 
drumul care duce delà pământ la cer, unui număr oarecare 
de poste (numite de obiceiu vămi, sau stâlpi) arătând oficiul 
vamal, dintrecare la fiecare, mii de diavoli atacă sufletul care 
trece, prezentându-i o carte neagră unde se desprind în carac
tere albe toate păcatele sah, chiar cele mai neînsemnate. Su
fletul nu se descurcă din aceasta decât gratie inlerventiunii 
energice a îngerului păzitor, şi adesea chiar grate unui bacşiş 
mai mult sau mai pu{in însemnat, ceeace are ca urmare obli
gaţiunea pentru rudele de aproape ale mortului de a-L îngriji 
bine cu cele trebuincioase, îngropândul cu bani şi colaci, 
pâini, nuci făcute deosebite în onoarea morţilor, şi cari, atât 
cât banii, servesc a se răscumpăra din ura necuraţilor. 

Aceşti sunt diavolii pe cari i-a întâlnit bătrâna servitoare 
a sfântului Vasile cel Nou, când însoţită de doi îngeri păzitori 
părăsi pământul pentru totdeauna şi se îndreaptă către lă
caşul ceresc. După istorisirea pe care o .ce ea când se ară
tă lui Grigorie, chiar delà plecarea sa se ridică vie contestaţie 
între de o parte, grămadă de necuraţi cari îi aminteau toate 
păcatele sale şi-i mai născociau încă, şi de altă parte, îngerii în-

i) Legenda cunoscută de Ruşi, Unguri şi în ţările locuite de Români, 
mai ales în Bucovinş. 



sărcinaîi de a o apăra. Necuraţii puşi pe fugă, urcarea peni
bilă începu. Douăzeci şi patru vămi se prezentară succesiv, 
întrebuinţate fiecare la un păcat particular, şi la fiecare reînce
pu lupta ter.bilă între demoni cari arătau în registrele lor de 
câte ori sufletul făcuse păcatul de care erau ei însărcinaţi, şi 
îngerii cari aminteau de câte ori sufletul săvârşise acţiunea 
virtuoasă contrară, constatau cifrele date de diavoli, dădeau 
de gol minciunile lor şi îi respingeau uneori cu forţa. Aceştia, 
de fiecare dată, erau aduşi la urma urmei la tăcere, sau con-
simtiau la aceea că sufletul o să se răscumpere. După a două 
zeci şi patra, călătorii atinseră însfârşit poarta cerului. 

Partea aceasta a cărţii lui Grigorie are pentru scop aie
vea de a da poporului o reprezentare vorbitoare şi uşor a c c e 
sibilă, a cântăririi acţiunilor şi a judecăţii sufletelor. E lesne de 
înţeles că Biserica să fi propus credinţele acestea, unde poveş
tile poporane derivă precis dintr'o carte religioasă, penelului 
artistului însărcinat de a decora păretii sfântului edificiu. 

Noi ştim c ă împodobirea bisericilor, în Orient c a şi în Oc
cident, are pentru prim scop instrucţiunea credincioşilor şi con
stitue, cum s'a zis adesea. Biblia analfabeţilor. Precum repre
zentarea maiestuoasă a Judecăţii din Urmă ocupă toată înăl
ţimea peretelui narthexului, deasupra porţii de intrare, c a la 
pridvorul catedralelor noastre, tot era natural să se ofere ve
derii credincioşilor, ca o înştiinţare, prima judecată, deja deo
sebit primejdioasă, care aşteaptă sufletul îndată după moarte. 
E sigur tot pentru acelaş motiv, c ă se văd pictate într'un colt 
al Judecăţii din Urmă, Moartea Dreptului şi Moartea Păcăto
sului, unul fiind ocrotit de un înger şi legănat de harfa lui Da
vid, celalalt lovit de lancea unui înger şi chinuit de necuraţi. 

Tema vămilor, am spus-o, a fost reprezentată de mai mul
te ori. La Voronet, singura biserică unde „Vămile" să fie conser
vate întregi, (zidul sprijinitor N W ) , drumul de „dincolo" e con
ceput ca un fel de turn unde se îmbină de fiecare lăture, dru
muri cu bariere (mânere), în număr de 21, pe cari înaintează 
câte un suflet însoţit de doi îngeri. Un diavol vine întru întâm
pinarea lor, un altul e aşezat şi pare a judeca afacerea. . . . 

2. Reprezentarea temei nu e traducerea literală a cărţii lui 



Grigorie. Cartea vorbeşte de 24 vămi, asupra fiecăreia d ă de
talii amănunţite; s'ar părea c ă iconografia să fi fost consacrat 
numărul de 22. . . 

. . . Voronejul ne oferă un şir întreg de nume de păcate, din
tre cari aproape toate sunt descifrabile sau aproximativ- Dau 
mai la vale ceeace am putut să citesc, fără a tine seamă de 
muşchii cari au ros mai mult sau mai puţin piatra, şi dacă 
comparăm Vieata Sf. Vasile şi frescul din Voronet, avem urmă
toarea serie duplă : 

Viata lui Vasi le Voronet 

1. clevetire 1. calomnie 
2. cuvinte ofensatoare 2. injurie 

4. minciună 4. minciună 
5. mânie 5. ? 
6. orgoliu 6. orgoliu 

8. viclenie ' 8. camătă şi înşelătorie 
9. trândăvie 9. ? 

11. beţie 1). be|ie 
12- zăcăşeală (ură) 12. zăcăşeală 
13. vrăjitorie 13. ? 
14. lăcomie 14. lăcomie 
15. idolatrie . . . . . . 15- idolatrie 
16. sodomie 16. pederastia 
17. adulter 17. (cu totul şters) 
18. omor 18. tâlhărie sau omor 
19. furtigag 19. furt? 

21. împetrirea inimii 21. învârtoşarea inimii 
22. spoială, rumeneală 
23. tutun 
24. simonie 

Concluzia se impune. Artistul a urmărit întocmai cartea 
pretutindeni unde putem să citim; şi sunt toate şansele pentru-
c a a 5-a, a 9-a şi a 13-a vamă, numele căreia e necitibil, şă 
fie aceleaş c a în Vieata lui Vasile. 



Credinja aceasta face mai inexplicabilă suprimarea celor 
două din urmă vămi. Motivul poatecă este c ă cel puţin unul 
dintre ultimele păcate nu interesa pe călugări; acela de a se 
sulemeni. Aceasta este neapărat o vamă femeească, fcarte în
grozitoare de altfel, căci zice Vieata lui Vasile, „demonii cari 
sunt încredinţaţi cu ea se fălesc de a-şi asigura singuri colo
nizarea sau popularea Iadului." Dar Moldovita, Humor, Voro-
net, erau mănăstiri şi artistul care lucra acolo picta pentru călu
gări ; era fără îndoială el însuşi călugăr. Nici el, nici ei n'ar a-
vea dé înfruntat niciodată vama acesta. A 24-a, fără îndoială 
pentru simetrie, a fost suprimată, dar care? Două au importan
ta lor. Simonia este într adevăr mai ales un păcat bisericesc, 
dar tutunul este un păcat omenesc în cel mai înalt grad, căru
ia călugării în Bucovina se dedau cam bucuroşi. 

Punctul acesta dealtfel puţin interesează aici. Ceeace e 
stabilit, e c ă şasesprezece vămi ale căror nume le au regăsit 
sunt cu totul aceleaşi, şi în aceeaş ordine ca în Vieata lui 
Vasile: este deci de pariat pe deplin c ă erau la fel şase altele. 
Deci artistul a lucrat, aici după datele cărţii, mai curând decât 
după tradiţiile poporane, care variază asupra subiectului aces
tuia delà un loc la altul. După sate se socotesc 7, 9, 12, 24, 
sau 99 vămi, deşi cea mai mare parte le socotesc a fi 24. 

Oare ar însemna c a el să fi fost înlăturat hotărît aceste 
tradiţii poporane? 

Paul Henry 



LITERATURA. 
Poet-Creştin şi Preoi-poet. 

Intr'o zi din primăvara trecută, un oaspe plăcut îmi sosi 
în prag. In haina de călugăr, cu fata tineră şt radioasă de zim-
bet blând, mi-se prezintă sub un nume demult cunoscut: Gâr-
leanu. . . M'am gândit la poetul moldovean Emil Gârleanu, care 
de mult a trecut spre plaiul nemurirei . . . Dar nu era nici 
rudă de aceluia, ci numai un confrate ài lui, preotul poet Ion 
Gârleanu, tot moldovean şi el, dar trecut de o vreme pe pla
iurile noastre şi aşezat c a preot, într'un sat din Bihor. 

L a m îmbrăţişat cu drag, dar cu atât mai mare îmi era 
regretul, c ă m ă găsia gata de drum, să pornesc într'o călăto
rie lungă. A observat delicatul contrate şi ne-am despărţit 
în grabă, să nu pierd trenul, dar mi-a dat, drept merinde de 
drum, câteva broşuri conţinând poesiile sale. 

Minunata merinde ! M'am întreţinut tot drumul şi de atun
ci, ori de câte ori am un răgaz de vreme, mă hrănesc cu me-
rindea primită delà fratele în Hristos Gârleanu. 

Câţi dintre cititori ştiu de acest poet adevărat creştin ? Câţi 
au cetit ceva, din scrierile acestui preot adevărat poet? Ştiu, 
c ă prea putini, lată de c e lin să atrag luarea aminte asupra 
acestui fenomenal preot, care se avântă şi ne înaltă sufleteşte şi 
pe noi. 

Gârleanu are multe caiete de poesii: „Lacrimi", „Viorele" 
(Hălăuceşti, 1926) . „Boabe de tămâie" (Iaşi, 1928) „Tranda
firi" (Roman, 1929) . Eu cunosc cele trei din urmă. Sunt ade
vărate perle de gândire şi simţire delicată, creştinească în fond, 
şi românească, dulce de românească, în formă. 

Oricine le ceteşte, va simţi, c a şi mine, adevărat deliciu 
sufletesc. Mai bine şi-Ie caracterizează poetul însuşi. Iată : 

- Mănunchiu plăpând de viorele, 
Culese'n taină, pe'nserate, 



Din crângul mort al vieţii mele. 
In ritmul vostru lin se sbate 
Dorinţa lumilor uitate . . . 

(Viorele), 
Ca nişte boabe de tămâie. 
Ce cad pe focul din cădelniti 
Ca mirosul să le rămăie. 
Voi veti cădea în simţuri curate 
— Credinţa vi-le străjueşte — • ' 
$i veti vărsa parfum In ele 
De trai, ce nu se iroseşte . . . 
Porniţi deci versuri în tăcere, 
Porniţi ca balsamul din floare. 
Porniţi cucernice, senine. 
Ca razele dintâi din soare. 

(Boabe de tămâie). 
Cu fiecare strofă tainic 
Vati risipit din moliftelnic, 
Ca nişte trendafiri din jerbe, 
In şoapte de zefir sfielnic 
Iar sufletu-mi o simfonie 
De harfe sub apus de lună 
Simtit-a cum în orice cântec 
îşi irosia un vis, o strună . . . 
V'am adunat şi astăzi iarăşi 
Vă simt, v'aud, vă cânt deodată 
$i'n suflet cu zămbeturi de stele 
îmi creşte vraja cea uitată. 
Adune-şi fericiţii lumii 
Comori de traiu istovitoare . . . 
Eu am în voi, umile stihuri. 
Extaz de rai, eterna floare. (Trandafirii) 

După aceasta gustare de sufletească mireasmă, liniş
tit încheiu mica mea prăznuire, în credinţa, c ă fiecare cititor se 
va dori să guste pe deplin parfumul buchetului de „Trandafiri" 
şi „Viorele" şi să se afume, sufleteşte, cu „Boabe de tămâie". 

Dr. E. Dăianu. 



GALERIA VECHILOR CĂRTURARI ŞI 

LITERATORI ROMÂNI. 

Vasile Fabian-Bob. 
Vasile Fabian-Bob s'a-născut în Ardeal, là 3 1 Decembrie 1 7 9 5 

în satul Rusii-Bărgăului, care este aproape de Bistriţa. Din părinţii 
Petru Răul, care era caporal în regimentul al II-lea român-mărginean, 
şi Anisia Bob de Mânăsturul Capâlnocului. Teodor Bob, paroch în 
satul Maier, unchiul lui Vasile Fabian-Bob după mamă, neavând 
copii, adoptă pe Vasile, la botez, de fiu al său, dându-i o parte din 
avere, cu cortdiţiunea de a purta numele de Bob. 

La anul 1805 , în etate de 1 0 ani, Vasile fu dat de către pă
rintele său adoptiv la şcoala română din satul Maier, iar după doi 
ani, la 1807 , fu trimes la şcoala germană militărească din Năsăud, 
Iar la anul 1 8 1 0 fu dus la gimnaziul din Blaj. 

Fiind cel dintâiu Intre conşcolarii săi, capătă delà unchiul său 
loan Bob, care era Episcopul Blajului, o fondaţiune în conviptul nobili
lor din Cluj, unde învăţă filozofia şi ştiinţele juridice, fiind în totdeauna 
cel dintâiu la studiu. în anul din urmă al cursului juridic, fiind pe
depsit pentru o vină c e i se imputa, n'a voit a-şi face pedeapsa dic
tată, ci a preferit a părăsi conviptul, fondaţiunea şi Academia. Din 
această cauză, fu lipsit de mijloace pentru a termina cursul juridic, 
şi de aci începu şirul suferinţelor. 

Plecă din Cluj Ia Oradea-Mare, ca să poată termina acolo cur
sul juridic, şi având speranţa că va căpăta un ajutor delà Samuil 
Vulcan Episcopul român al Orăziei, ca să poată merge la Viena să 
înveţe cursul legilor militare, cu scopul de a se face Auditor la regi
mentul al II-lea român-mărginean, unde era născut, însă nici ac i nu 
şi-a putut împlini dorinţa. 

După aceea se reîntoarce la locul naşterei, şi ceru a fi primit 
în cancelaria Auditorului din Năsăud ca practicant, însă ne având 
nici un protector nu fu primit nicăiri. îh asemenea împrejurări, fu 
silit să meargă la unchiul său loan Bob, Episcopul Blajului, şi să-1 
roage să-i dea un serviciu la moşiile episcopeşti, dar unchiul său nu 



voi să-i dea nimic, d n cauză că Vasile nu voia să intre în statul 
preoţesc, după cum era dorinţa Episcopului. 

Atunci fiind lipsit cu totul de mijloacele vieţei, el îşi schimbă 
numele de Bob în Fabian, care însemnează tot Bob căci cuvântuUbob" 
în limba latină este „faba". 

Această schimbare a făcut'o din două puncte de vedere ; întâi, pen
tru ca sub noul nume de Fabian să scape de serviciul militar, căci 
regimentul în care era născut îl chema sub arme, unde trebuia să in
tre ca soldat de rând, până când ar fi putut să înainteze la rangul 
de ofiţer; şi al doilea, numele de Bob îi era numai o povară în tris
tele împrejurări câte avusese; de aceea el voia să trăiască cât s'ar 
putea să nu-1 ştie nimenea. 

Când greutăţile lui ajunsese la culmea cea mai înaltă, şi ne 
mai având alt mijloc de existenţă, decât să-şi părăsească patria şi 
să meargă în altă ţară sub un nume strein, lăsându-se în voia soar-
tei ; atunci se ivi Providenţa Divină şi nu lăsă ca această lumină să 
se ascundă sub obroc. 

Mitropolitul Moldovei, Veniamin Costache, după ce se urcă pe scau
nul metropolitan, la anul 1804 , înfiinţa un seminar în Mănăstirea Sp-
cola de lângă Iaşi. La anul 1 8 2 0 Mttropolitul voi să facă o reformă 
a învăţământului în seminar, introducând în învăţământ filozofia şi 
poetica latină, şi filologia. Spre îndeplinirea acestui plan, fu trimis în 
vara anului 1820 , Gheorghe Asachi în Ardeal ca să aducă trei tineri 
români pentru ocuparea acestor posturi dî profesori. Asachi merse la 
Cluj şi la Blaj unde luă pe loan Costea pentru catedra de retorică 
şi poetică, pe I. Manfi de limba latină, şi luă şi pe Vasile Bob-Fabian. 
De aci Asachi merse la Braşov unde luă pe Vasile Pop ca profesor 
de filozofie şi filologie română. 

Pela începutul lui Noembrie 1 8 2 0 Asachi se întoarse în Iaşi cu 
aceşti patru tineri. V. Pop, Costea şi Manfi merseră la Mănăstirea. 
Socola la posturile lor de profesori, iar V. Fabian rămase în Iaşi pe-
lângă G. Asachi. 

La 2 2 Februarie 1821 izbucni revoluţiunea şi se întrerupse tot 
cursul studiilor. Şcolarilor li se dete drumul pela casele lor, iar pro
fesorii fură siliţi a se depărta din Iaşi ; numai singur Fabian rămase, 
acolo .până la sosirea armatei turceşti şi înfrângerea voluntarilor. 



După aceea, Fabian se văzu părăsit de toţ\ căci fiecare căuta 
asigurarea vieţei şi averei în ţări vecine. 

Trista stare de atunci a Moldovei, nimenea nu e în stare a o 
descrie mai frumos, decum o descrie Fabian în această poemă : 

„S'a întors maşina lumei, s'a întors cu capu'n jos, 
Şi curg toate dimpotrivă anapoda şi pe dos. 
Soarele de-acum răsare dimineaţa la apus, 
$i apune despre seară către răsărit în sus. 
Apele, schimbându-şi cursul dau să'ntoarcă înapoi, 
Ca să bată fără milă cu izvoarele război. 
S'a smintit, se vede, firea lucrurilor, ce la cale, 
Aflându-se din vecie, urma pravilelor sale, 
Si-au schimbat, se vede, încă şi limbile graiul lor, 
Că tot una va să zică, de mă sui sau mă pogor". 

Câtă înălţime, câtă frumuseţe este în aceste versuri! După câ
teva luni, Fabian fiind lipsit de tot ajutorul şi siguranţa personală, 
interveni Ia protectorul său G. Asachi, care se afla în Basarabia, 
spuindu-i c ă el nu mai poate rămânea în Moldova. Asachi îi răs
punse, îndemnându-1 la răbdare şi mângăindu-1 prin sfaturile sale. 
Dar cu toate acestea, el trecu în Basarabia unde rămase mai 
mult timp. 

In toamna anului 1 8 2 2 fu numit domn al Moldovei loan San
dul Stürza, întâiul domn Român-Moldovean, delà Dimitrie Cantemir. 
Cu venirea domnului delà Constantinopol, se reîntoarseră în ţară mai 
mulţi boieri dintre cei fugiţi, între cari şi G. Asachi, iar Fabian mai 
r imase încă în Chişinău, după care în urmă se întoarse şi el la Iaşi, 
unde fu profesor privat pela diferite case boiereşti, având mare vază, 
fiind şi în casa marelui vistiernic Catargiu, unde era primit foarte 
bine. Dar cu toate aceste consideraţiuni din partea celor mari, era 
foarte nemulţumit cu soarta sa, din cauza suferinţelor în timpul re
voluţiei, cât şi din cauză că-1 părăsise unchiul său Episcopul Blajului. 

L a 1 8 2 8 , fu numit profesor de matematică, geografie şi limba 
latină la gimnaziul înfiinţat în Iaşi, unde stătu până la 1 8 3 4 când fu 
numit profesor de filozofie la Academia Mihăileană, ce se înfiinţase 
în acel an în Iaşi, de către domnul Mihail Stürza, unde pentru me
ritele sale fu ridicat la rangul de „Paharnic", 



Acest rang îi dete şi ,mai mult îndemnul de a munci pe tere
nul cultural până la anul 1836 , când o cruntă şi îndelungată boală 
îi curmă viaţa la 7 Aprilie 1836 , în etate de 4 0 ani şi 3 luni. El 
fu înmormântat la Biserica St, Nicolae numită a .Academiei" din 
Iaşi, iar astăzi numită „Biserica Tălpălari". — 

Iată şi epitaful de pe piatra mormântului acestui literat: 

„Subt această piatră zace Paharnicul Fabian, 
Ce au văzut lumina vie\ei în cotunul Transilvan, 
Academiei Ieşene iau stat învăţător, 
Cu talentul său şi râvna i-au fost ei de ajutor. 
După patruzeci ani şapte închinat-au a sa cale. 
Şi din ceruri mulţumită aşteapt'ostenelei sale! 

în caracterul lui Fabian erau trei virtuţi principale şi anume : era 
fcarte neinteresat, avea un cuget curat, iubea foarte mult naţiunea 
şi omenirea; la cari se mai poate a adăoga, că era religios, fără fa
riseism, şi prieten adevărat nefăţarnic. 

V. Fabian a lucrat câteva opere scolastice, şi anume; de Arit
metică, de Geografie şi de limba latină, din care o parle s'a şi ti
părit. A mai scris poemele .Moldova la 1821 ," „Schimbarea soartei 
Moldovei" şi „Geografia Cintirimului". — 

i.) Departe de locul care l'a născut, şi de ai săi cari îl iubeau 
şi pe cari ar fi dorit, dar n'a putut să-i fericească. In tot cursul boa-
lei sale zăcea părăsit aproape cu totul, şi n'avea altă mângăere, de
cât cărţile ce-i aduceau la patul durerilor, un distins şi credincios 
discipol al său, Vasile Popescu-Scriban, care nu s'a mişcat de lân
gă el până în ultimul moment; iar în urmă a fost arhiereul Veni-
amin Scriban. 

„Din Geografia Cintirimului." 

(In memoria repauzatului şcolar Ştefan Şendrea din Gim
naziul Vasilian din Iaşi). De Vasile Fabian-Bob. 

„Esten ziua subsolară, o pacinică mică tară 
Aproape de ţărmul lumei plecătoare către soare. 
Unde apoi se hotăreşte cu o mare'mpărâtie 
Pân'acum necunoscută la părţi de geografie, 



Oamenilor de aicea, numărul pururea creşte 
Nici mai moare nici-o dată aici se'ncetăteneşte. 
Ici s e poate'n asta tară se'ntind locuri înverzite 
Pentru văi şi dealuri'nalte cu produsuri felurite ; 
Intre care colonistul, fără ceva să lucrete, 
Cu toată casa se poate oricând bine să saşeze; 
Eră aerul rece, umed în aşa tară streină, 
Trage vânturi, ce cu jale, acum gem, acum suspină. 
Roua cerului aicea cade'n picuri mestecate, 
Cu amară lăcrămare din dureri nevindecate. 
Multe rânduri puse aicea printre dealuri şi vâlcele. 
Mai târziu, au mai de vreme sporesc toate afar de rele. 
Minunaţi sunt aceşti pacinici dup'alor locuitoara, 
Toii sunt muti, adevăr însă li s'aude şi-a lor gură : 
Nu zidesc, ca noi, politii, în o strâmtă vizunie, 
Fiecare locuieşte fără dare de chirie ; 
De vecini, de frati de mumă şi de toate doru-i trece 
Prin prejurul casei sale, iarna-i caldă şi vara-i rece". 
Vasile Fabian-Bob n'a sfârşit această poemă. Cu două zile îna

intea morţei sale, a cerut să o încheie, zicând : 
— „Să termin descrierea locului unde merg". 
Din nenorocire, nu s'a mai găsit alt nimic dintre lucrările ră

mase delà el. 
El a mai lucrat şi alte lucrări literare ; a scris şi poezii, cari 

i-au făcut loc între scriitorii noştrii. Durere însă, c ă împrejurările gre
le în cari a trăit, nu a putut să se ocupe cu poezia, şi apoi ceeace 
a scris n'au rămas. 

Poeziile sale o parte s'au pierdut în manuscrise risipite, iar 
cele câte au apărut au rămas ascunse prin coloanele „Foaiei pentru 
minte" ; iar unele s'au reprodus în „Leptureriul românesc" ; al lui 
Aron Pumnul, şi în „Transilvania" lui G. Bariţ. 

Dr. Em. Elefterescu. 



O MAMĂ. « 
Eminescu 

Dans le frisson brumeux des feuilles, dolemment 
tu m'appelles vers toi, maman, douce maman. 
Sur ta tombe sacrée, au triste vent d'automne, 
l'acacia gémit sa chanson monotone 
ou meurt l'inflexion de ta voix, mais en vain 
morne plainte . . . pour toi, tu dormiras sans fin. 

* 
* * 

Et si je meurs, pas une larmei ô mon aimée! 
du tilleul familier romps la tige embaumée. 
Et fleuris-en mon front de ta main apaisée. 
Que tes yeux tendres la baignent de leur rosée, 
et son ombre élargie, au grand calme divin 
m'envahira . . . Pour moi, je dormirai sans fin. 

Et si la mort amie unissait nos destins, 
ah ! loin du champ banal et des mornes dédains, 
qu'on creuse notre tombe où toujours enlacés 
près d'un ruisseau chantant, nos corps seront placés; 
tu poseras ta tête chère sur mon sein. 
A la chanson de l'eau nous dormirons sans fin. 

L. Codreanu. 

1) 49 ed. Adamescu 



Q^Jnlte ăuJe c/e calare 
Eminescu 

De ces essaims de caravelles 
que libèrent les matelots, 
à combien vont briser les ailes 

les vents, les flots ? 

Des oiseaux ivres de voyage, 
d'outre-mers et de continents, 
combien vous devront leur naufrage 

o flots, o vents! 

Soit que leur destin les pourchasse 
ou l'Idéal, loin du repos, 
toujours derrière eux la menace 

des vents, des flots. 

Qu'incomprise soit la pensée 
dont l'âme traverse ton chant, 
quelle vole, sans fin bercée 

des flots, des vents. 

L. Codreanu 

i) 95 Ed. Adamescu 



Până acum, numai odată în patru ani, am deschis rubrica a-
ceastă. O credem „cvestie gingaşă," însă rugaţi stăruitor de câţiva 
prieteni sinceri şi însufleţii . . . recidivăm bucuroşi. Steagul nostru e 
modest, însă ne putem mândri de valoarea patrioţilor şi creştinilor 
cari îl urmează fidel. Sunt o elită de care ne-ar durea să ne sepa
răm. Să auzim, cu ei, esenţialul ecourilor presei la cele din urmă 
numerelejnoastre : 

din Bucureşti. 
„Dreptatea" 2 2 Ianuarie 1 9 3 2 sub titlu: „Cârti şi Reviste". 

„Observatorul", revistă documentară ce apare de patru , ni 
la Beiuş, judeţul Bihor, pe lângă vechea ctitorie culturală a mare le 
episcop Samuil Vulcan, care este liceul de acolo, a scos în acest an 
un splendid album în cinstea Preacuratei Fecioare Maria, cu prilejul 
comemorării a 1 5 0 0 de ani delà sinodul ecumenic din Efes, unde s'a 
proclamat dogma maternităţii Ei divine. P e lângă frumoase contribu
ţii iconografice, acel album înmănunchia studii şi poezii extrem de 
interesante şi variate, artistice şi populare, risipite până acum prin 
colecţiile diferitelor ziare şi reviste. A fost desigur opera Mariană cea 
m a i meritorie a anului Efesin trecut. 

Volumul de faţă (No. 9 — 10 pe Ianuarie 1932) însă e 
foarte remarcabil. In frunte aduce un substanţial articol „Problema 
socială" de d. dr. Nie. Flueraş, care, în deosebire de omonimul 
său, deputatul socialist, e foarte bine pregătit pentru soluţionare 
acestui complex de probleme. în problema socială întră, scrie d-sa, nu 
numai problema agrară şi problema muncitorilor proletari peste tot, 
ci şi problema muncii şi marei industrii, comerţul etc". 

Al doilea articol este .o superbă elevaţie poetică al P . S. S. 
episcopul Dr. Alex. Niculescu delà Lugoj. Din lumea celor ce 
nu cuvânta„, Vrăbiile, despre care ne-a mai vorbit cu gingăşia sa 



caracteristică în volumul „Păsările , din biblioteca pentru clasa cultă, 
îngrigită de P . S. S. 

Foarte important şi interesant e articolul d-lui Paul Renry, di
rectorul Institutului francez de înalte Studii în România, despre di
feritele tipuri al Fecioarei Maria în pictura moldovenească 
a sec. XVI. D-sa găseşte următoarele tipuri mai însemnate: Fecioara 
împărăteasă ( Kyriotisa ) , Fecioara Mijlocitoare şi Fecioară Mamă cu 
durerile, cu dragoste şi cu presimţirile ei. De amintit şi ariicolul d-lui 
Dr. S. Fireza, Maria fn profeţiile păgânilor. Restul, note, i n / o r -
maţii, felurimi etc. din cele mai folositoare. 

din Baia-Mare 
Buletinul eparhial al Maramureşului VIII p. 4 3 sub titlu: 

„In cinstea Măriei." 

(Credem că recenzia binevoitoare provine de condeiul cel mai 
autorizat, şi spunem adâncă mulţumită). 

Revista „Observatorul* a părinţilor asurripţionişti delà Beiuş a 
avut inspiraţia fericită, ca dia prilejul jubileului efesin să scoată un 
număr special închinat în întregime Maicii Preacurate. 

Adunând în acest scop un material bogat şi deosebit de intere
sant, şi punând la contribuţie tot ce putea ridica valoarea acestui 
omagiu, Maria — aşa se numeşte acest număr de serbătoare al re
vistei — constituie un adevărat eveniment şi o frumoasă încoronare 
a manifestărilor de credinţă şi dragoste, puse, de biserica noastră 
în acest an jubilar, la picioarele Maicii pururea Fecioare. Redactat 
cu multă pricepere şi cu aleasă grijă, volumul acesta de peste 160 
pagini, format octav, este un întreg album al cultului marian din 
biserica noastră şi o grăitoare dovadă, că , deşi încă departe de re
zultatele obţinute pe terenul acesta aiurea, putem privi cu încredere 
la ceeace ne vor aduce, pe mâine, atâtea începuturi promiţătoare, 
îndeosebi ne bucură mănunchiul frumos de colaboratori, cari au ţinut 
să se înşirue sub steagul sfânt al Măriei căre-i animă, e o garantă si
gură, că gândul ce-a inspirat acest vrednic omagiu ne va da încă 
lucruri şi mai măreţe. 



Hârtia bună, specială, cerută de icoanele minunate cari împo
dobesc acest volum, fac din el cel mai preţios cadou ce se poate 
oferii de sfintele sărbă'or, din partea oricui care iubeşte cu adevărat 
pe Maica Preasfântă. Preţul lui, relativ mic, de 8 0 lei exemplarul, 
care la comenzi mai mari se reduce cu 2 5 la sută, încă este o bu
nă recomandare. 

Veneratul Cler eparhial este îndemnat să ajuie la răspândirea 
„Măriei," ştiind că face o faptă din celei mai bine primite de Cel 
ce ni-s'a dat, la Crăciun, prin Preacurata Fecioară. 

Baia-Mare, la 2 0 Decemvrie 1931 . 
No. 4 7 6 8 / 1 9 3 1 . 

din Blaj. 
«Unirea Poporului, sub rubrica „CĂRŢI NOUĂ." 

Maria, omagiul revistei „Observatorul" anul IV, No. 
4 — 8; editura „Augustineum' Beiuş, Bihor. Preţul 80 Lei.-

Am primit ia redacţie frumosul volum de 164 de pagini, for
mat de carte, cu numeroase ilustraţiuni, poreclit „Maria", al revistei 
„Observatorul" din Beiuş, pe care 1-a scos din prilejul împlinirii alor 
1 5 0 0 ani delà săborul ecumenic din Efez. 

Mărturisim sincer cetitorilor noştri că acest volum ne face cea 
mai bună impresie din toate punctele de vedere şi este un volum 
care n'ar fi -permis să lipsească de pe masa nici unui fiu al Măriei. 

In acest volum este adunat tot ce s'a scris mai de seamă, de 
către scriitorii români şi străini, despre preacurata Vergură Maria. 
L a sfârşitul cărţii se află înşirate aproape toate cărţile mai noi cari 
s'au scris în româneşte sau într'alte limbi despre Preasfânta Născă
toare de Dumnezeu. 

Mai cuprinde volumul şi următoarele Icoane bine tipărite : 1 ) 
Icoana veche a Preacuratei despre care se spune că ar fi zugrăvit-o 
sf. Apostol Luca. 2 ) Regina tuturor sfinţilor 3 ) Eu sunt neprihănita 
zămislire 4 ) Maica Mântuirii, icoană păstrată la mănăstirea „Russi-
con" de pe muntele Athos 5 ) Maica dulcelui sărut, una di.rlre icoa
nele sf. evangelist Luca. 6 ) Adormirea Maicii Domnu'ui. 7. Sfânta 
familie, 8. Maica ajutorului grabnic, o icoană cinstită în întreg Răsă
ritul, dar în deosebi la muntele Athos şi în Rusia. 9. Maica Dom-



nului delà Nicula. P.?gubă că nu s'a dat şi vestita icoană a Prea
curatei, care a piâns în bisericuţa curţii mitropolitane din Blaj, cu 
prilejul morţii episcopului Petru Aron de Bistra şi care a fost dusă 
la Viena. O copie a acestei icoane se află la mănăstirea Prislop., 

Felicităm redacţia revistei, „Observatorul" pentru acest frumos 
dar făcut Măriei şi dorim din inimă să fie cumpărat de cât mai mul
ţi fii ai Preacuratei. Se poate cere delà orice librărie. 

din Iaşi. 
.Lumina Creştinului" 11 Noemvrie 1932 

Direcţiunea revistei, „Observatorului" din Beiuş a ţinut să fixe
ze, şi în scris, iubileul de 1 5 0 0 de ani, de când onoarea Prea Sfin
tei Fecioare Maria a fost apărată de către sinodul din Efez contra 
lui Nestoriu, care zicea c ă dânsa nu poate fi numită Maică a lui 
Dumnezeu. 

Precum atunci poporul credincios a ajuns la culmea bucuriei, 
aflând de hotărârea sinodului, tot astfel şi astăzi se serbează pretu
tindeni cu însufleţire amintirea lui. 

Omagiul rev. „Observatorul* e cât se poate de bine venit. El 
cuprinde atâtea lucruri interesante, în cât numai a le număra aici, ar 
ocupa destul. O atenţiune deosebită s'a dat şi Murăturii româneşti, 
publicând-se poezii şi diferite articole, cari vorbesc despre Maria. 

Va pricepe deci fiecare pentruce recomandăm aceasta carte cu 
toată căldura. 

(Va urma) 

In Nrul. viitor (deja începui) vom da parte de alte re
censii sau dări de seamă din ziari sa j reviste din Cluj, 
Oradea, Lugoj, Bacău, Bicsad, etc. 

Redactor responsabil: loan Teiuşan, profesor. 



Bibliografie. 
O carte pentru, orice bun român sau bun creştin. 

Istoria Bisericii creştine universa le cu deosebită privire 
la trecutul B s . româneşt i unite cu R o m a ; de loan Georgesca 
profesor. — Cu 89 Ilustraţi în text şi 3 haiti afară d e text. — 
mic în 8° cu 212 pag. (edit III. Blaj 1931. 

Vorbind despre ediţia Il-a am scris acum cinci ani ( Obser
vatorul. An I p. 301 col. 2 . ) „manual „model" pentru care ne-ar 
putea pizrr.ui chiar Apusul luminat". E un adevărat manual al 
istoriei civilizaţiei moderne cu toată desvoltarea ei în momen
tele esenţiale, în personagiile, institujiunile şi evenimentele ei 
mai culminante. Metoda şi limba, tecnica şi stil, povestire sim
plă şi însufleţită, fidelă şi vie, informaţie preciza şi conciză 
car te totodată foarte didactică şi fonile plăcută de citit, scrisă 
c u d u h pe deplin creştinesc şi pe deplin national: feate ne sa 
tisfac pe deplin în această car te . — Să fie o hrană intelec
tuală pentru toţi, căci e potrivită nu numai pentru tineretul nos
tru ci pentru oricare om cult doritor de a cunoaşte epopeia creş
tină, căci istoria Bisericii e expunerea adevăratei civilizaţiei 
precum ist. bisericii noasire e cronica renaşterii noastre natio
nale din ţoale punctele de vedere: al limbei, al culiurei şi al 
r.eafârnăii noastre politice. 

O fericită inovare, între multe, ( c a . d e pildă,, introducerea 
ce lo r trei hârtii soeaale pentru studiul geografiei bisericeşti ) este 
noul „chestionar," foarîe suges t iv , pentru istoria bisericii locale. 

Cu toată Convingerea spur-'-m si noi ca unul din rapor
tori acestei lucrări c ă : e intòc/m.'ra „excepţional de potrivit şi 
cu cădere", „ u n i c ă în ft-Iui său" .ìnteriieiaté pe „adevărata şti
inţă" şi „se ridică mult fata de încercările similare". 

E rorifTiăm o singură dorinţă : să vină cât de iute ediţia cea 
mare ca tocmai o pregăteşte acelaş autor, pentru academiile 
teologice, pentru cierul nostru şi — să o repetăm — pentru orice 
român cult şi bun patriot Numai inconştienta scuză nijr 1 un 
înt^'eciuii de ignorarea rolului — totdeauna precumpăni for — 
ai B a c i c i ! in idler.;.'., mai ales în Istoria neamului românesc. 

(am) 
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